
CONSCRIPŢIA DIN 1750 IN DISTRICTUL INFERIOR 

AL BISTRIŢEI 

(V ALEA ŢIBLEŞULUI) 

F:t.ORJN MUREŞAN 

Odată cu pacea de la Karlowitz (1699) 
raportul de forţe se schimbă în această 
parte a Europei. Cel ce va asigura ordi
nea, va fi Imperiul habsburgic în timp 
ce Imperiul Otoman a trebuit să se recu
noască înfrânt. 

Intrând în stăpânirea Transilvaniei, 
Habsburgii s-au aflat în faţa unei situaţii 
diferite în raport cu Austria sau cu Oc
cidentul : sar~inile domeniale erau mai 
mari decât cele fiscale datorate de con
tribuabili statului. Ca urmare, statul ab
solutist a trebuit să intervină în raportu
rile dintre stăpân şi iobag, pentru a crea 
posibilitatea cop.tribuabilului ţăran să-şi 
plătească obligaţiile fiscale. Problema re
glementării impozitului în Transilvania a 
fost determinată şi de situaţia de criză 

în care se afla imperiul la care se vor 
adăuga şi cheltuielile celor două războaie 
costisitoare, de la mijlocul secolului, şi 

care au fost pierdute. Principala cauză a 
acelor războaie a fost rivalitatea între di
feriţii pretendenţi pentru a succede la tro
nul imperial, drept contestat Mariei Te
reza. Un contestatar a fost regele Prusiei, 
care, bazându-se pe insuccesul avut de 
Habsburgi împotriva turcilor, invadează 
Silezia fără a declara război. După un 
scurt timp, împotriva împărătesei, se vor 
ridica şi regii Bavariei, Saxoniei şi Spa
'liei 1• 

1 R. Kralik, Histoire de Vienne depuis Em-
pire romain jusqu'a nos jours, Paris, 1932. 
o. 236. 
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Tn timp ce Spania a intrat in Italia, 
Carol Albert - ducele Bavariei - a fost 
ajutat de francezi să ocupe Praga în no
iembrie 1741 şi să fie ulterior proclamat 
(la Frankfurt) împărat sub numele de 
Carol VII. In aceeaşi zi însă trupele aus
triece au intrat în Munchen grăbind sem
narea păcii prin care Prusia câştigă Sile
zia 2

. 

In această situatie Maria Tereza a reu
şit să susţină provinciile habsburgice uni
te sub sceptrul ei, mai ales dt.U>ă ce a 
convins nobilimea .maghiară să renunţe la 
a-şi revendica autonomia. ln. al doilea 
rând, Austria s-a sprijinit pe ajutorul An
gliei care nu dorea un dezec:hilibru de 
forţe în Europa Centrală. Totuşi, la o 
nouă intervenţie a regelui Prusiei, Fre
deric II, Maria Tereza este obligată să 
cedeze din nou Silezia (prin pacea de la 
Dresda din 1745), iar prin pacea de la 
Aix la Chapelle (17 48) pierde unele teri
torii în favoarea Spaniei. 

Aceste războaie au însemnat un efort 
financiar extraordinar. Tocmai de aceea, 
Habsburgii au urmărit continuu o mo
dernizare a fiscalit~ţil, o perfecţionare a 
acesteia, de aici rezultând şi modificările 
în si&temul c;!e impunere ce evoluează de 
la sistemul "porţii" (sistem moştenit din 
perioada principatului) la ,.,.sistemul cal
culilor" (introdus în 1730) iar apoi, la 
"sistemul betlenian" (introdus în 1754) :1• 

2 Ibidem. o. 236. 
J Erdely tortenete, Budapesta, vol. II, p. 1018. 
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"Poarta" a fost un sistem de impUJ1ere 
a cărei mărime varia după regiune şi e
pocă de la 2 la 5 familii a câte 5---S 
membri 4• In secolul al XIV-lea o poartă 
reprezenta o gospodărie pe poarta căreia 
se intra cu un car cu fân sau cu bucate, 
pentru ca în .secolul al XVII-lea. poarta 
să fie egală cu gospodăria, ţărănească ce 
avea vite în valoare de 6 florini. Ulterior, 
o poartă reprezenta mai multe familii 
(4---12) ce-şi plăteau împreună dările fi
xate. O conscripţie fiscală bazată pe acest 
sistem a fost conscripţia din 1721-1722. 
Unitatea de înregistrare era gospodăria. 
scopul urmărit fiind stabilirea sarcinilor 
fiscale nu numai după starea economică 
a ţăranilor dependenţi ci şi după numărul 
familiilor. Dar acest sistem de impunere 
era limitat pentru că cuprindea numai o 
parte a populaţiei : categoriile sociale 
contribuabile (iobăgimea, jelerii, liberti
nii. orăşenii, pelerinii, slugile etc.) indi
ferent dacă aveau domiciliu permanent 
sau nu în localitatea respectivă 5• Aceste 
conscripţii mai poartă numele de conscrip
ţii dicale pentru că evidenţa numărului 
de porţi se ţinea pe crestături de lemn 
(răboaje) care în limba latină se numesc 
._dica" 6

• 

O primă încercare de reformare făcu
tă de Habsburgi în sistemul de impunere 
a fost în 1730 când sistemul porţilor a fost 
schimbat cu cel al calculilor. Dar şi acest 
nou sistem prezenta un inconvenient 
mare : păstra aceeaşi împărţire egală a 
impozitului pe naţiuni, neexistând o re
partizare proporţională a acestuia. Pe 
lângă această inegalitate mai apar şi al
tele legate de scutiri de impozite sau e
xistenta unor impozite speciale pentru o
raşe cu statut privilegiat. In cazul acestor 
scutiri, mai mult chiar, cuantumul lor 
este determinat de obiceiuri, instanţe de 
judecată sau d~crete imperiale 7• 

4 L. Molrlovan. Conscripţii şi recensăminte 
ln .Revista de staltistică", 8, 1970, p. 86. 

5 A Cherteş, A. P. Ant<1l, Conscripţia ge7te
rală a contribuabililor din Transilvania in 
anii 1721-1722 în .,Revista de statistică", XVIII 
5, 1969, p. 33. 

6 L. Moldovnn. op. cit .. p. 87. 
7 J. Kovacsics, .A 1750 Evi erdely arszagos 

i:Ssszartis în .,A torteneti statistikat forrâsai". 
Budapesta, 1957, p. 274. 
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Scutite de plata impozitului sunt per
soanele ce aparţin clerului (slugile bise
riceşti, clopotari, diaconi,. paznici de cimi
tire. slugile preoţilor, jelerii bisericeşti), 
nobilimea, secuii liberi, tinerii căsătoriţi, 
funcţionarii publici (primari, paznici de 
noapte) la care se adaugă şi alte categorii 
sociale (păstorii, cei inapţi de muncă, cei 
fără tutore, văduvele, cerşetorii, bolnavii, 
orbii, etc.). 

Ca atare, Curtea vieneză va căuta nu 
numai o reformare a sistemului de impo
zitare ci şi o reformare a aparatului de 
stat. 

Reforma fiscală din Transilvania a a
vut ca model cea aplicată în Sa tu Mare. 
Totuşi, in Transilvap.ia, doar la a treia 
încercare (după primele două eşuate du. 
1718-20 şi 1726) s-a putut demara pro
cesul de schimbare, odată cu rescriptul 
din 20 iulie 1742 adresat Dietei şi după 
constituirea. la 28 iulie 1749, a "Comisiei 
speciale" în componenţa căreia intrau re
prezentanţii Cancelariei aulice a Transil
vaniei, de la Viena şi reprezentanţi ai 
Stărilor ardelene. Proiectul ultim, elabo
rat în august 1749, a fost discutat între 
9-13 octombrie în cadrul "Hofdeputa
tion Banaticis Transylvanicis et Iliricis" 
nefiind de.finitivat însă decât în ianuarie 
1750, când, printr-un rescript, s-a hotă
rât modul în care urma să se realizeze 
conscrierea. Gonscripţia urma să fie fă
cută separat pentru fiecare localitate, iar 
anterior de completarea tabelului trebuia 
să se facă o scurtă prezentare a satului 
respectiv. Urma, apoi, notarea, într-o 
tabelă suplimentară, a veniturilor gene
rale. 

In urma discuţiilor -din ianuarie, aces
tor două tabele li s-au mai adăugat două : 
primul viza impozitele obşteşti ale comu
nelor şi oraşelor (venitul locurilor publice) 
şi avea mai multe rubrici : 1. venitul es
timat anual al vămilor ; 2. venitul apre
ciat al marilor ; 3. venitul estimat reali
zat de cazanele de tulcă ; 4. ve
nitul estimat a) măcelăriei ; 5. arenda 
munţilor şi a păşunilor ; 6. arenda ogoare
lor şi fânaţelor ; 7. arenda lemnăriei (loc 
de tăiat lemne) ; 8. venitul din strânsul 
l!hindei ; 9. venitul estimat al târgurilor ; 
1 O vPnitul estimat realizat din monopo
luri : 11. venitul realizat din diferite ser-
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Vlcn ; 12. taxa estimativă realizată din 
împrumuturi (intrări-ieşiri) ; 13. taxa 
estimată obţinută din diferite titluri. 

La toate cele cinci sate ale Văii Ţible
şului aceste rubrici nu au fost comple
tate specificându-se "non dan tur". 

Al patrulea tabel se referă la terenurile 
pustii. 

Tot în ianuarie s-a hotărât ca pe lângă 
personalul care se ocupă cu conscripţi ·t 
(funcţionarii localităţilor) mai trebuie a
dăugată şi câte o persoană oe nu este din 
Transilvania şi care trebuie să fie ori din 
.arm$ltă, ori funcţionar al vistieriei, iar 
rolul lor era de cenzurare şi control a 
"Comisiei de conscriere". 

Problemele cele mai controversate au 
fost cea a terenurilor pustii şi rmodul de 
inregistrare al străinilor. Discuţiile au fost 
încheiate prin rezoluţia imperială dată de 
Maria Tereza în 16 febr. 1750 în cadrul 
conferinţei ministeriale. S-a rămas la for
mula de înregistrare a terenurilor pustii 
intr-o tabelă separată, iar străinii vor plăti 
impozit în localităţile lor şi vor fi lre<..'Uţi 
la sfârşitul rubricii unde au fost trecuţi 
contribuabilii. 

AstfeL la 19 martie 1750, împărăteasa 
a autorizat Guberniul să înceapă conscrie:... 
rea. Ca organ de conducere a acestei ac
tivităţi a fost desemnat Guberniul în timp 
ce Cancelaria aulică a Transilvaniei a
vea atribuţii de control limitate. Aceeaşi 
dispoziţie prevedea instruirea ofiţerilor şi 
autorităţilor prin răspăndirea unor for
mulare. Funcţionarii erau în grupe de 
câte trei ori trei. Dacă o persoană din a
cestea va fi înlocuită trebuie raportat. A
ceşti funcţionari ce realizează conscrie-
rea răspund în faţa Guberniului şi trebuie 
să prezinte rapoarte informative din 15 
în 15 zile către autorităţile prindare. 
Munca trebuia începută cu luarea datelor 
despre cei ce plătesc impozit, apoi func
ţionarii ce aparţin autorităţilor locale 
vor depune jurământul pentru întărirea 
adevărului. Doar după aceste pregătiri în
cepea conscrierea propriu-zisă. Spre deo
sebire de sistemele existente anterior a
cum este înregistrat fiecare cap de fami
lie în rmod individual. După terminarea 
conscrierii se va realiza un control din 
casă în casă, pentru verificarea adevăru-

117 

lui (au fost controlate inclusiv casele 
goale)_ 

Toate aceste dispoziţii aveau prevederi 
şi pentru lămurirea cazurilor de scutiri de 
impozit a nobililor. pământurilor boie
reşti, a clerului şi personalului bisericesc, 
a iobagilor. Dispoziţiile se încheiau cu 
enumerarea unor sancţiuni ce trebuiau să 
fie aplicate în caz de nesupunere la or
dine. Tot pentru a se putea verifica co
rectitudinea înre~istrărilor făcute şi a se 
putea centraliza datele respective primele 
tabele trebuiau înaintate Guberniului. 

Totuşi, aceste instrucţiuni au lăsat mul
te lacune nerezolvate, dovadă fiind cores
pondenţa amplă dintre Guberniu şi scaune 
purtată între lunile martie--septembrie 
1750. 

Prelucrarea datelor este începută, de · 
către Comisia Directivă la 16 ianuarie 
1751. Pentru centralizarea şi prelucrarea 
datelor, Viena a cerut fiecărei naţiuni 
să-şi trimită câte un reprezentant, dar re
fuzul acestora a determinat-o pe împără
teasă să ordone. la 6 aprilie 1751, Comi
siei să înceapă prelucrarea materialului 
fără a ţine cont de aceste absenţe. La 2 
august 1751 Guberniul a dat raportul a
supra muncii şi a împărţit-o pe 5 secţii 
de lucru. iar fiecare secţiune avea câte un 
responsabil, în persoana unui membru al 
Comisiei Directive. După prelucrarea da
telor, la 7 februarie 1752. s-a dat un nou 
rescript - privitor la clasificarea finală. 
Potrivit acestuia, clasificarea trebuia fă
cută în trei categorii în funcţie de ran
damentul pământului şi a posibilităţilor d~ 
comerţ. Deci impozitul era proporţional 
cu activitatea comercială. La 7 aprilie 
1753 se dă un alt rescript ce stabileşte 
clasificarea finală potrivit a două crite
rii : în primul rând se ţinea cont de târgui 
cel mai apropiat de satul în cauză, iar în 
al doilea rând, aceste pieţe trebuiau îm
pi=irtite în trei categorii : 

a) Braşov, Sibiu. 
b) Mediaş, Cluj, Sighişoara, Bistriţa, 
c) celelalte oraşe. 

Conscripţia din 1750 delimitează două 
zone ale Districtului Valah al Bistriţei : 
Districtul Inferior şi Districtul Superior, 
fiecare cu câte 11 sate. Districtului Infe-
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rior cuprindea localităţile : Mocod, Miti
tei, Runc, Zagra, Poieni, Aluniş, Bichigiu, 
Salva. Suplai, Sântioana şi Mărişelu, iar 
cele ale Districtului Superior erau : Ilva 
(Ilva), Maieru (Major), Rodna (Rodna), 
Sângeorz Băi (Szent Gyorgy), Feldru 
(Fojdre}, Vărarea (Varajre-Nepos}, Re
brişoara (Kis Rebra), Rebra Mare (Nagy 
Rebra), Coşbuc (Hordo), Năsăud (Noszod), 
şi Telciu (Telts). 

De-a lungul timpului, spaţiul cuprins în 
Districtul Valah al Bistriţei (fără însă a 
ne referi obligatoriu la aceleaşi sate) a 
avut mai multe denumiri : Districtul Rod
nensis, Vallis Rodnensis, Districtus Va
lahicus, şi era o parte din viitorul Dis
trict grăniceresc al Năsăudului ~. 

La o analiză a repartiţiei geografice a 
celor 11 sate din Districtul inferior al 
Bistriţei, se poate observa că nouă sunt 
situate în zona submontană a Văii So
meşului in timp ce celelalte două (Nuş
falău şi Sântioana) aparţin zonei deluroa
se a Văii Şieului. Această situare diferită 
a lor poate influenţa calitatea şi renta
biliitatea solului deşi, în generaL pămân
tul agricol este slab roditor (cu excepţia 
satelor Mititei, Nuşfalău şi Sântioana ce 
au un pământ mediu roditor). Ca atare, 
pentru creşterea producţiei agricole, a 
randamentului, acolo unde configuraţia 
terenului permite, pământul este îngrăşat 
anuvl (Mocod, Zagra, Sântioana) sau o 
dată la 3, 4 ani (Nuşfalău). Aceasta dP
monstrează că principalele surse de ve
nituri ale locuitorilor zonei nu provin din 
agricultură ci, acestea trebuie completate 
cu cele obţinute din vânzarea obiectelor 
artizanale, îmbrăcăminte sau produse ani
maliere. realizate în fiecare gospodărie şi 
r.are sunt vândute în principalele târguri 
din vecinătate. 

Producţiile realizate în agricultură va
riază, în medie, de la 4 clăi la 8 clăi, atât 
la semănăturile de toamnă (Zagra-Sânti-
0ana), cât şi la semănăturile de primăva
ră (Poieni-Zagra). Existenţa satului Za
gra în ambele cazuri, dar la poli opuşi, 
poate însemna că randamentul este mai 

8 Valeriu Şotropa, Unele aspecte ale dezvol
tării agriculturii si ale relaţiilor agrare in 
districtul grăniceresc năsăudean în "Terra 
Nostra" II, 1971, p. 281. 
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mare la semănăturile de primăvară. Ideea 
este întărită şi de cantităţile mai mari 
semănate primăvara faţă de cele semă
nate toamna (în medie 2,34 câble faţă de 
2,28 câble). Totuşi această diferenţă nu 
este Q'lare (doar 0,_06 câble}, iar la nivelul 
celor 11 sate luate împreună, procentul 
celor care seamănă toa_mna este mai mare 
(52,82°/o). Randamentul a.e:ricol este influ·· 
enţat de altitudine şi de soiurile de plante 
folosite ; astfel, media obtinută de cele Il 
sate într-un an cu rodnicie medie este. 
primăvara, de 5,27 clăi (dintr-o câblă de 
seminţe) ce fac 7, 79 merţe, iar toamna, 
5,90 clăi ce fac 6,45 merţe. Semănăturilq 
de porumb sunt dovada cea mai elocven
tă a aclimatizării soiurilor pentru că în 
satele din zona montană (Suplai, Aluniş, 
Poieni), numărul celor care seamănă po
rumb este mai mic atât în comparaţie cu 
celelalte culturi semănate în satele res
pective, cât şi în comparaţie cu numărul 
celor care seamănă porumb în satele de 
pe Someş (aflate, deci, la o altitudine mai 
joasă). 

Productia cea mai mare de porum:b o 
au satele cu solul cu rodnicie medie (Sân
tioana, Nuşfalău şi Mititei) în timp ce 
randamentul cel mai scăzut îl are satul 
Suplai, situat la cea mai mare altitudine 
şi unde numai 27,77% dintre contribua
bili 3U semănat porumb în timp ce se
mănături de primăvară au 100%. iar de 
toamnă 61,11%. 

Pentru creşterea randamentului solului 
se foloseşte, pe lângă îngrăşarea pămân
tului, alternarea culturilor : aproape la 
toate satele se specifică că se ară câte 
două câmpuri de câte şase iugăre care ~E' 

folosesc prin alternanţă (cu "rândul"). 
Ca o completare a agriculturii este 

creşterea animalelor (tn special în satelp 
dif! zona montană) deşi numai la trei sate 
se specifică că păşunile sunt suficiente 
(Suplai. Salva. Nusfalău) în timp ce Ia 7 
specificarea este că nu au "păşuni destulP 
pentru ei". 

Comparând cu randamentul din agri
cultură. observăm că din cele trei sate 
cu rodnicie medie numai Mărişelu (=Nuş
falău) are şi păşuni suficiente (deci şi po
sibilităţi teoretice mari de a creşte un 
număr mare de animale). Suplaiul deşi are 
posibilităţi agricole slabe compensarea 
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vine de la creşterea animalelor pentru că 
40.90° o dintre contribuabili au un număr 
mare de animale. Tot în satele din zona 
montană o ocupaţie complementară a lo
cuitorilor poate fi şi munca la pădure 
(Runc, Aluniş, Suplai, Bichigiu). 

Analizând proprietăţile deţinute în ex
teriorul satului de domiciliu observăm o 
mobilitate relativ redusă a locuitorilor a
~estei zone, ea reducându-se, de obicei, la 
Ratele vecine. Astfel, 64,58% dintre aces
te proprietăţi sunt din Districtul Inferior 
22.91% sunt din Districtul Superion. şl 
doar 14,28% sunt proprietăţi în sate din 
alte comitate (Solnoc, Dăbâca). 
Numărul cel mai mare de posesiuni în 

exterior îl are satul Zagra, care are şi 
cel mai mare număr de contribuabili din 
acest district. Astfel, la un număr de 217 
înscrişi. 30 au posesiuni şi în alte sate 
(13,82%) dintre care doi (6,66%) au şi 
pământ arabil şi fâneţe, iar unul are 
(3,33%) fâneţe în două sate diferite. Din
tre aceste posesiuni exterioare 6 sunt în 
Districtul Inferior, 3 în Districtul Supe
rior şi una în Comitatul Solnoc. 

Ca atare, în perioada anterioară regi
mentului, agricultura nu a constituit o
cupaţia principală in viaţa economică a 
populaţiei. De aceea, pe lângă practicarea 
pe scară redusă a unor ramuri ale agri
culturii, locuitorii districtului s-au ocu
pat de prelucrarea în cadrul industriei 
casnice a produselor animaliere şi a lem
nului, iar apoi comercializarea acestora. In 
plus, localnicii efectuau temporar sau pe
riodic, diferite munci in alte zone. 

Doar ulterior, după militarizarea ace~
tor sate 9, a devenit o necesitate evitarea 
ad~cerii produselor agrare din alte părţi 
prm dezvoltarea unei producţii locale su
ficiente pentru acoperirea propriilor ne
voi. Astfel va apare interesul ca grănicerii 
să se ocupe într-o măsură sporită de a
gricultură. Iar pentru ca agricultura lo
cală să poată răspunde acestor sarcini s-a 
încercat permanent dezvoltarea unei agri
culturi extensive şi intensive prin amelio
rarea şi aclimatizarea unor soiuri de plan
te productive. 

9 Petru 'Pavel Aran, Statistica românilor ... 
în "Transilvania" nr. IX, 1901, p. 238. 
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De fapt Şl m părţile introductive ale 
descrierii fiecărui sat se specifică că lo
cuitorii din satele respective se întreţin 
din vinderea ţesăturilor de lână sau alte 
produse realizate în gospodării. 

La fel se spune că, aceste sate, prin po
ziţia lor nu sunt avantajDil plasate pentru 
a permite dezvoltarea unui comerţ pros
per. 

Dintre cele 11 sate ale Districtului In
ferior al Bistriţei, 5 sunt aşezate pe Va
lea Ţibleşului : Mocod, Zagra, Aluniş 
(fostul Găureni), Poieni şi Suplai. Ele se 
află la altitudini diferite (700-1100 m), 
într-o zonă împădurită şi, în general, 
greu accesibilă. Fiind o zonă montană pă
mântul nu este foarte productiv iar agri
cultura este o ocupaţie secundară. Dintre 
aceste sate Zagra este cel mai mare (de 
fapt este cel mai mare din district) ajun
gând la 213 contribuabili ce plătesc im
pozit la care se mai adaugă 9 preoţi. 

Satul este aşezat in vale, între munţi, 
pe râul Ţibleş (sau Zagra), la aproximativ 
j,umătate distanţa dintre satele Poieni si 
Alunis şi la 3000 de paşi de Bistriţa. Fă
mântui este puţin roditor necesitând în
grăşare anuală. In plus, datorită faptului 
că satul se află in aval de Valea Aluni
şului de multe ori se întâmplă ca pămân
turile să fie inundate şi distruse. Pămân
tul arabil este lucrat _prin alternarea te
renurilor de 6 iu~ăre. dar randamentul nu 
este foarte mare obţinându-se într-un an 
cu rodnicie medie, dintr-o câblă de se
minţe semănată toamna, 4 clăi sau 4 mer
ţe recoltă. La semănăturile de primăvară 
se obţin 8 clăi sau 10 merţe. 

Spre deosebire de satele situate în nor
dul Districtului (Suplai, Poieni, Aluniş) 
în Zagra a fost aclimatizat porumbul fiind 
cultivat de 92,01% dintre înscrişi. De a
semenea, deşi nu au păşuni destule, ză
grenii practică păstoritul (în special creş
terea oilor) pentru că se specifică în des
~riP.re că mieii sunt adunaţi în locuri 
joase. 

Singura formă de comerţ pe care o 
practică zăgrenij este pentru a-şi vinde 
produsele casnice pentru care fac depla
sări de 10.000 paşi. Pe lâgă activitătile a
mintite 37 dintre ei (17,37%) au şi alte 
activităţi legate de morărit, cazane de 
ţuică sau a împletiturilor de nuiele. De 
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a.-.emenea, ei au proprietăţi şi în alte 10 
sate. Unnărind dreptul de posesie asupra 
sesiei trebuie menţionat că putem identi
fica mai multe grui>e : 56 contribuabili 
C29,01 %) au câte o sesie întreagă, 68 
(35,23°/o) au drept de posesie asupra unei 
jumătăţi de sesie, iar restul de 69 
(35,75%) au câte un sfert, nu au de loc 
sau au câte o treime de sesie. 

Semănăturile cele mai folosite sunt 
cele de primăvară- din cei cu o sesie în
treagă au semănat 96,42% in timp ce se
mănături de toamnă au 87,5% (cu o me
rlie de 2.53 câble faţă de 2,39 câble sem
nate primăvara). Porumb au semănat 
92,85% cu o medie de 0,28 merţe. La a
cestea se mai adaugă şi 4 merţe de seca
ră (semănat de doi contribuabili ce repre
zintă 1,036%). Toate acestea sunt semă
nate pe ogoare cu o capacit;ite medie de 
6,35 câble dintre care 16 câble (4,57%) 
sunt deţi,nute de contribuabili pe terito
riul altor sate (12,5% din totalul celor care 
au semănat). 

De remarcat că in această grupă există 
un contribuabil ce are drept de posesie a
supra ses1e1, are casă dar, în . rest, nu are 
nimic şi plăteşte un impozit de 3,19 şi 
respectiv 4,50 florini. 

Dintre contribuabilii acestei, grupe, 
92,85% au oei puţin un animal pentru 
care au o medie a fâneţelor de 3,28 care. 

Cei mai bogaţi din sat se găsesc în 
această grupă iar impozitul plătit de a
ceştia este cel mai mare : 55,02 (plătit pe 
anul 1748) şi, respectiv, 56,51 florini (plă
tit pe anul 1749). Cel ce-l plăteşte are pă
mânt arabil cu o capacitate de 24 câble 
(mai este unul cu 22 câble în timp ce res
tul nu au mai mult de 12 câble) şi fâ
naţe cu o capacitate de 28 care la care se 
mai adaugă şi alte care în teritoriul altor 
sate. Aceste suprafeţe deţinute de el re
prezintă 6,85% din capacitatea ogoarelor 
şi 23,91% din cea a fâneţelor. Pe aceste 
suprafeţe el a semănat toate cele trei cul
turi şi are 9 boi, 4 vaci, 104 oi, 10 ·porci 
şi 3 stupi. Veniturile obţinute aici sunt 
completate de altele obţinute din morărit 
(17 ,03 fl.), distilarea alcoolului (4,30 fl.) 
şi a împletiturilor de nuiele (3 fl.) Acesta 
este cel mai !bogat din sat nefiind între
cut nici de preoţi. Cel ce-l urmează are în 
posesie numai un sfert de sesie dar pen-
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tru care plăteşte un impozit de 44,17 fL 
in anul 1748 şi 45,21 fl. în 1749. El are 
6 boi, 2 vaci, 2 juninci, 94 oi, 6 porci şi 
12 stupi ; capacitatea ogoarelor sale este 
dP. 23 câble (la care se mai adaugă încă 
5 cb. în alt sat) pe care seamănă toamna 
1,5 cb .• primăvara 8,06 cb. iar porumb 2 
merţe. Şe poate observa că aceste canti
tăţi nu sunt foarte diferite de ale primu
lui, dar, spre deosebire de acela, nu are 
venituri suplimentare obţinute din mo
rărit sau din meşteşvguri. 

De la restul de 211 contribuabili se per
cep impozite mijlocii, existând doar 8 
persoane a căror impozit depăşeşte suma 
de 20 fl. (ei reprezintă 3,79%). In plus, 
dintre aceşti 8 contribuabili doar doi 
(0,94%) au un impozit de peste 30 fl. 

In categoria contribuabililor nu trebuie 
incluşi preoţii pentru că ei nu I>lătesc im
pozit. In conscripţia de faţă au fost înre
gistraţi 9 preoţi funganşi (preoţi în func
ţie). Comparând acest număr al preoţilor 
înscrişi în conscripţie cu cel al preoţilor 
înregistraţi de vicarul Petru Pavel Aran 
(tot în 1750) observăm că în conscripţie a 
fost înregistrat cu un preot mai mult. 
Oricum, numărul preoţilor la români este 
mai mare decât la celelalte culte. Astfel, 
observăm, în Centralizatorul din 1750, că 
în Districtul săsesc, la un număr de 1621 
contribuabili există 28 preoţi (23 refor
mati şi 5 uniţi), în schimb, în Districtul 
românesc, la un număr de 3189 contri
buabili există 91 preoţi uniţi. Respectând 
proporţia preoţilor români din Districtul 
săsesc ar fi trebuit ca în cel românesc să 
existe doar 55 preoţi, ori, în realitate, nu
mărul lor este aproape dublu. 

Aceşti preoţi din Za_gra sunt foarte în
stăriţi, având fiecare casă, pământ arabil 
(cu o capacitate medie de 15,88 câble) pe 
care seamănă cantităţi destul de mari de 
grâu şi porumb în comparaţie cu restul 
populaţiei din sat, mai ales că ei seamănă 
toate cele trei culturi: 1trâu de primăva
ră, de toamnă şi porumb. 

De asemenea şi numărul de animale de
ţinute de aceştia este mai mare, având, în 
medie, 5,62 boi, 2,75 vaci, 19,25 porci şi 
4,25 stupi. Ca atare, preoţii din acest sat 
sunt printre cei mai înstăriţi locuitori 
spre deosebire de preotul din Suplai ce 
nu are decât un bou şi este cel mai să-
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rac din satul lui. O situaţie interesantă 
există în satul Aluniş ( = Găureni), unde 
preotul, deşi se situează într-o poziţie 
fruntaşă este mai sărac decât diaconul său 
sau decât alţi 5 contribuabili ce plătesc 
impozit. Preoţii din Zagra sunt bogaţi a
vând, pe lângă semănături şi animale, ve
nituxi din morărit (66,660fo), din vinde
rea ţuicii şi a împletiturilor de nuiele 
(11,11 %) dar nici unul nu însumează sin
gur toate aceste posibilităţi de venituri. 

Situaţia fruntaşă pe care o au preotii 
comparativ cu ceilalţi contribuabili se ex
plică, probabil, şi prin punerea în aplicare 
a decretului Mariei Tereza, din 9 septem
brie 1743, (prin care se limita numărul 
preoţilor) ce stabilea ca preoţilor uniţi să 
li se dea fie din teritoriul comunei, fie 
din teritoriul domeniului nobililor, por· 
ţiuni canonice pentru a li se asigura sub· 
zistenţa. Nu este o regulă, totuşi, ca preo
tul să fie bogat în satele mari şi sărac în 
satele mici pentru că, deşi, de exemplu. 
Găureniul are 31 contribuabili, preoţii se 
află în fruntea celor înstăriţi. 

Revenind acum la prima grupă de con
tribuabili, a celor cu sesie întreagă, ob
servăm că_ şi numărul de animale deţinu.te 
de aceştia este destul de ridicat, dar me
diile nu sunt cele mai ridicate comparativ 
cu mediile celor cu sesie întreagă din ce
lelalte sate ; excepţie face nwnărpl de 
porci (în această grupă contribuabilii au 
în medie 1,14 porci dar dacă îi luăm în 
considerare numai pe cei ce au porci, me
dia va fi de 2,20 porci/contribuabil) pen
tru că 51.78% din această grupă au porci 
(de acest procent se apropie numai Su
plaiul şi Mocodul cu 50%). Totuşi, deşi în 
această grupă ar trebui, teoretic, să fie 
oameni cu o situaţie materială cel puţin 
medie, există o persoană (1,78%) ce nu 
are nici semănături, nici animale sau alte 
venituri şi alte două persoane (5,35%) 
fără nici un animal. Dintre aceşti 56 de 

·contribuabili nici unul nu a fost scutit 
de impozit pe ambii ani, existând doar 3 
scutiri pe 1748 dintre care doi pentru caz 
de funcţii ("subvillicus") iar în 1749 nu 
a fost nici un scutit. Media impozitului 
plătit de contribuabilii •cestei grupe estP 
de 12,43 fl. 1748 şi 11,9 fl. 1749. Compa
rând acestE; cifre cu impozitul mediu plă
tit de grupele similare din celelalte sate 
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de pe Valea Ţibleşului se poate observa 
că, deşi satul Zagra este un sat mare, doar 
în 1748 impozitul plătit de zăgreni este 
mai mare decât în celelalte sate, în timp 
ce în 1749 atât Suplaiul cât şi Alunişul 
trebuie să plătească statului un impozit 
mai mare. Această situaţie se datorează 
situaţiei materiale a contr~buabililor cu o 
sesie din celelalte sate (de obicei numărul 
celor înstăriţi din această grupă este mai 
mare - cum este, de exemplu. cazul Su
plaiului unde cei cu o poziţie foarte bună 
din grupă reprezintă 38,88%). 

Dintre meşteşuguri şi morărit acesta 
din urmă este practicat de un nwnăr mai 
mare de contribuabili (23,31 %), urmat. de 
vânzarea obiectelor împletite din nuiele 
(5,35%) şi a cazanelor de ţuică (3,57%). 
Aceste date pot fi însă incomplete pen
tru că, potrivit dispoziţiilor imperiale pri
vind regulile de conscriere, la- sate me
seriaşii sau cei ce practică meşteşuguri 

trebuie înscrişi în măsura în care erau 
găsiţi că fac aşa ceva. Ori, în realitate, în 
toate satele J!l.Ontane lucrul manual con
stituia o sursă de venit foarte importantă. 

Contribuabilii ce au câte o jwnătate de 
sesie seamănă în cantităţi mai mici. Ast
fel, 68 de înscrişi seamănă toamna, pe 
ogoare cu o capacitate medie de 5,61 cb, 
1.95 cb. (au semănat 86,76%) ; primăvara 
2,16 cb. (au semănat 91,17%) iar porumb 
seamănă tot 91,71% cu o medie de 0.41 
merţe. Şi în cazul acestei grupe se ob
servă procentul ridicat la semănăturile de 
primăvară şi mai ales la porumb. în con
diţiile în care, comparativ cu satele de la 
altitudine mai mare, acesta se seamănă 
în cantităţi mai mari. Mai trebuie obser

. vat că, deşi numărul contribuabililor din 
această grupă este mai mare decât în pri-
ma, procentul celor care au terenuri în 
alte sate este mai mic (doar 7,35% faţă de 
12,5%). De asemenea şi numărul de ani
male este mai mic, fiecare având, în me
die, 1,80 boi, 1 vacă, 0.17 juninci, 1,58 oi, 
0,85 porci, 0,45 stupi. Ceea ce se păstrea
ză, comparativ cu prim~ grupă, este nu
mărul mare al animalelor de înjugat (boi, 
cai), şi numărul relativ mic al oilor (68 
de persoane au numai 108 oi - dar din
trei cei 68 numai 1 O au oi ceea ce repre
zintă doar 14,70%). Boi au 82,35%, iar 
vaci au 75%. 
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Nici între aceşti contribuabili cu jumă
tate de sesie numărul celor săraci nu este 
mai mare cxistând doar doi care, deşi au 
casă şi ogoare cu o capacitate de 1,5 cb. 
şi respectiv 4,5 cb. nu au semăn.at şi nu 
au animale (ei reprezintă 2,94°;0 ). La a
ceştia se mai adaugă unul (1.47° o) ce nu 
are decât 0,125 merte de porumb semă
nate. Bineânţeles că aceştia plătesc cel 
mai mic impozit în această grupă (ma
xim 4 florini). Cel mai bogat plăteşte, în 
schimb, un impozit de 32,36 fl./1748 şi 
35,35 fL.'17 49 pentru veniturile obţinute 
de pe pământul arabil cu o capacitate de 
16 cb. şi a fânaţelor de 5 care. El a se
mănat 15 cb. de grâu şi 1,5 merţe de po
rumb şi are 5 boi, 2 vaci, 53 oi, 8 porci 
şi 5 stupi. 

Din această grupă 13,25° u execută ac
tivităţi de morărit, 5,88% vând obiecte 
n~alizate din împletituri de nuiele şi 
2,94% a cazanelor de ţuică. De asemenea, 
dintre cei 68 de contribuabili doar 2 
(2,94%) nu au casă. Ei lucrează împreună 
o sesie împărţită în jumătate pe care sea
mănă cultura de primăvară şi de porumb. 
au boi, o vacă şi un porc. Impozitul plătit 
de ei este foarte mic ridicându-se la 2,85 
fl./1749, impozit ce se situează mult sub 
media grupei (9,29 fi./1748 şi 10.14 fi.! 
1749). 

Ceilalti 69 contdbuabili din Zagra de
ţin fie trei câte o sesie (fiecare câte o 
treime de sesie). fie câte patru, fie o ju
mătate de sesie, fie sesia este a unuia din 
noi (al doilea nu are de obicei nici casă) 
sau nu au sesii deloc. Astfel, la cei cu 
1/3 din sesie capacitatea medie a pămân
tului arabil este de 4,41 · cb. pe care se 
~P.amănă toamna 1, 77 cb. (83,33%), pri
măvara 1,83 cb. (91,66%) iar porumb 
0.43 mţ. (97,22%). Numărul anima.lelor 
deţinute de aceşti contribuabili este des
tu) de mic, iar procentual vorllind pe pri
mul loc se situează ·cei ce au boi (72,22%) 
urmaţi de cei ce au vaci (77, 77%), reve
nind în medie/contribuabil 1,25 boi şi, 

respectiv, 0,91 vaci. ln schimb cei ce au 
oi sunt cei mai puţini (numai 13,88%) cu 
o medie de 1,13 oijcontribuabil) fiind de
păşiţi chiar şi de cei ce au juninci (25%) 
sau stupi (16,66% cu o medie de 0,5 stupi/ 
contrib.). 
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Tc.t 25°/0 din această grupă se ocupă de 
morărit din care obţin un venit mediu de 
~.74 fi. 

Impozitul mediu plătit este de 8,67 fl./ 
1748 şi 8,75 fl./~9 existând doar două per
soane scutite de a-l plăti (5,55%) în am
bii ani din acelaşi motiv : noi căsătoriţi. 
Impozitul mediu plătit de ceilalti se ridică 
la. 12,82 fl./1748 şi 14,84 fl./1749 pentru 
cei cu 114 sesie; 7,68 fi./1748 şi 8,5 fi..' 
1749 pentru cei cu plăţi la o sesie între<~
gă ; 13,68 fl./1748 şi 7,46 fl1749 pentru 
cei cu jumătate de sesie (deţinute indivi
dual de către văduva sau mama unor con
trrbuabili) ; 4,14 fl./1748 şi 5,05 fl.1749 
de cei fără sesie. 

Impozitul mediu plătit de văduve se ri~ 
dică la 7,52 fl.1748 şi 7,37 fl./1749 în 
timp ce peregrinii plătesc un impozit df' 
3,57 fl./1748 şi 3,71 fl./1749. La peregrini 
mai trebuie menţionat că doi dintre ei 
plătesc acelaşi impozit în ambii ani. Di
ferenţa este doar de mărime a impo.zitu
lui pentru fiecare dintre ei. 

Impozitul plătit de ţigani este, în me
die, de 3,53 fl./1748 şi 5.008 fl./1749. De 
asemenea, cel mai mare impozit plăteşte 
ţiganul (sunt doi) care nu are nimic în 
timp ce celălalt plăteşte un impozit redus 
la jumătatea primului deşi are semănă
turi de primăvară, doi boi şi o vacă. Nici 
ţiganii, nici peregrinii nu au avut scutiri 
de impozit în schimb una dintre văduve 
(din 15), care nu are nimic, nu plăteşte 
impozit pentru că "contribuit ad gener". 
Intre văduve mai este una care, deşi plă
teşte impozit, nu are nici măcar sesie, iar 
altele două au o casă împreună, iar im
pozitul plătit de acestea este mai mare dP
cât la alte văduve. 

La aceşti 69 contribuabili, media cea 
mai mare.la semănături o avem la cei 12 
ce au trei sesii (fiecare câte 1/4 din sasie) 
împreună. Ei seamănă. pe o suprafaţă a
r?bilă cu o capacitate medie de 6,5 cb., 
câte 3,45 cb. toamna, 3,5_8 cb. primăvara 
şi câte 0,60 merţe de porumb. Ei sunt ur
maţi de cei cu jumătate de sesie, cei cu 
sesie întreagă (deţinute de unul din doi) 
şi cei fără sesie ce seamănă, luaţi împreu
nă, pe ogoare cu o capacitate de 1,125 cb., 
0,39 cb semănături de toamnă (37,5%), 
1,085 cb. semănături de primăvară (62,5%) 
şi 0,14 merţe de porumb (50%). Mai tre-
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buie spus că, la aceste grupe, spre deose
bire de cele anterioare, sunt mai multi 
contribuabili fără casă. Astfel, la grupa 
celor cu un sfert de sesie între ultimii 4 
există doi care trăiesc într-o singură ca
să. plătesc un singur impozit. Semănătu
rile si animalele sunt deţinute doar . de 
unul dintre aceştia doi, acesta fiind de 
fapt cel mai bogat din grupă. Impozitul 
plătit este de 44,17 fi./1748 şi 45,21 fl.l 
1749, iar suprafaţa agricolă cultivată are 
o capacitate de 28 cb. dintre care 5 pro
vin din alte sate; pe aceasta au fost se
mănate 11,5 cb .. semănături de toamnă, 
8,06 cb. semănături de primăvară şi două 
merţe de porumb. Alte venituri sunt ob
ţinute şi de pe urma celor 6 boi, 2 vaci. 2 
juninci, 94 oi, 6 porci, 12 stupi (capaci
tatea fânaţelor este de 44 care). Această 
formulă de înregistrare a două persoane 
poate să ascundă, potrivit instrucţiilor de 
realizare a conscripţiei existenţa a doi fraţi 
căsătoriţi ce trăiesc pe aceeaşi pâine, caz 
in care fiecare persoană trebuie să fie 
trecută separat, dar cu gospodăria în co
mun. Aceeaşi situaţie o găsim şi în cazul 
a doi contribuabili nou veniţi care nu au 
însă casă sau sesie, au totuşi semănături. 
fânaţe şi animale (9 boi, 4 vaci şi un 
porc). Aceştia doi nu au plătit impozit 
nici în l 71:8, nici în 1749 _ motivul scu
tirii fiind neprezenţa lor "non ad fue
runt". Dintre cei ce au câte un sfert de 
sesie, patru au posesiuni şi în exterior 
(33,33%), în schimb, nici. văduvele, nici 
cei fără sesie nu au aşa ceva. Dintre cei 
opt fără sesie doar doi (250fo) au casă, 
dintre care unul nu ara nimic. In plus, 
cel ce nu are nimic nu plăteşte cel mai 
mic impozit, ci acesta este plătit de un 
alt contribuabil tot fără semănături şi a
nimale, dar care nu are nici casă. Deci, 
din cei opt fără sesie doi (25%) nu au ni
mic. ei trebuind, probabil pentru a-şi câş
tiga existenţa, să lucreze ca zilieri, lor a
dăugându-se alţi trei (37,5%) ce nu au 
nici măcar un animal. Unul dintre aceştia 
plăteşte un mic impozit, deşi, este nou 
venit 0,22 fl./1748 şi 3,53 fl.l1749. Exis
tenţa acestor noi veniţi demonstre.qză miş
carea populaţiei. 

Dintre cei grupaţi, câte doi, (dintre care 
unul are sesia şi casa) nu există nici o 
scutire de impozit. Scutire există, în 
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schimb pentru 1749 la văduva viceprima
rului. In cazul acesta ceea ce este intere
sant este faptul că aceasta nu a fost tre
cută împreună cu celelalte văduve. In 
cazul vă_duvelor, suprafaţa sesiei pe care 
o au diferă având atât sesii întregi, cât 
şi jumătăţi, sfertur{ sau treimi de sesie. 
Fără sesie su!_lt patru dintre care una are 
o casă, semănături, animale şi plăteşte 
impozit. Impozitul cel mai mic însă, este 
plătit de altă văduvă care nu are nimic. 
Mai sunt alte două văduve care trăiesc 
în aceeaşi casă, nu au nimic şi plătesc 
impozit împreună. 

Luat în ansamblu, satul Zagra are o
goare cu o capacitate medie de 5,66 cb., 
iar a fânaţelor de 2,18 care. La această a
naliză au fost integrate şi suprafeţele de
ţinute în alte sate (din totalitatea contri
buabililor, 6,97% au pământ şi 7,90% au 
fânate). 

Pe aceste suprafeţe agricole, au fost 
semănate toate cele trei categorii de cul
turi (semănături de toamnă, primă vară şi 
porumb), cu specificare că în Zagra po
rumbul se cultivă mult mai mult decât 
in satele aflate în nordul acestuia 
(90,65%). De exemplu, în satul Aluniş 
porumbul a fost semănat de doar 39,47% 
dintre contribuabili. iar în Suplai doar 
20.82%. Situaţia respectivă se poate expli
ca prin situarea Zagrei la o altitudine mai 
joasă decât cele două sate amintite, ceea ce 
i-a permis aclimatizarea mai rapidă a po
rumbului. In schimb, media numărului de 
animale la nivelul întregului sat este mai 
mică fiind de 1,78 boi, 1,07 vaci, 0,14 ju
ninci 3,34 oi, 0,93 porci, 0,5 stupi/contri
buabil. 

Impozitul plătit în Zagra de 213 per
soane este de 2071,6 fi. în 17~ şi de 
2123,9 fl./1749 cu o medie de 9,72 fl./1748 
şi 9.97 fi.i1749 ; procentul celor scutiţi de 
impozit fiind de 6,10%/1748 şi 3,75%/ 
1 '749. Intre aceştia există doar două cazul"_! 
când contribuabilii respectivi au fost scu
tiţi pe ambii ani. Cele mai multe cazuri de 
scutiri se datorează necăsătoriţilor 
(53,84°/o) şi datorită funcţiilor (27,07%). 

Pe teritoriul satului Zagra, există şi po
sesiunile a 6 străini (spre deosebire de 
cei 30 din Zagra care au la rândul lor 
proprietăţi în alte sate) iar dintre aceştia 
5 provin din satul vecin Poieni. 
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Poieni este situat între munţi şi are un 
pământ sterp care nu poate fi îngrăşat 
din cauza "asprimii şi înălţimii munţilor". 
Ca atare munca pământului nu constituie 
principala ocupaţie -a localnicilor ci ei se 
ocupă mai mult cu creşterea animalelor 
şi apoi cu vânzarea produselor realizate 
în gospodărie de fiecare familie de ţărani 
Acestea sunt, ca de altfel în întreag9- zo
nă, şi singurele produse comercializate 
pentru că "locul este nepotrivit pentru co
merţ.". Aceste produse sunt vândute :in 
târgui din Bistriţa sau în altele din Un
garia. 

Pământul arabil este lucrat "reciproc 
cu rândul" pe suprafeţe de câte 6 iugăre. 
De pe acestea s~ pot obţine producţii me
dii de 4 clăi la semănăturile de toamnă 
(sau 4 merţe} sau 8 <;lăi la semănăturile 
de primăvară (sau 10 merţe}. De aseme
nea, dintr-o merţă de seminţe de porumb 
se poate obţine 6 câble. 

Ceea ce este interesant pentru acest sat, 
~mparativ cu alte sate din zonă (Alun~. 
Suplai, Zagra} este faptul că aici se prac
tică şi grădinăritul sau pomicultura. To
tuşi veniturile obţinute în acest mod sunt 
destul de modeste (cel mai mare venit 
este de 3,48 fl). De asemenea, procentul 
celor care se ocupă de aceste munci este 
destul de mic (18,640/0). Vii nu au deloc 
iar păşunile şi fânatele nu le sunt sufi
ciente. 

Pământul cultivat este împărţit în 38 
de sesii lucrate în felul următor : 26 din
tre ele sunt lucrate fiecare de câte un 
contribuabil, alte 6 sunt împărţite fiecare 
in două jumătăţi lucrate fiecare jumă
tate de către un contribuabil, alte 2 sunt 
lucrate de câte trei ţărani iar dintre pri
mii trei unul are sesia întreagă în timp 
ce ceilalţi nu au nici o parte de sesie, iar 
din următorii trei, doi au câte o jumă
tate de sesie. Două sesii sunt lucrate de 
două văduve (din cele 4) iar ultimele
două sesii aparţin fiecare unui preot. Pe 
lângă cei amintiţi mai sus mai există 
8 cazuri de contribuabili care nu au nici 
o sesie sau parte de sesie. 

Din prima grupă (a l:elor 26 cu sesil? 
întreagă) toţi au casă, cultivă pământ, in
clusiv grădinărit şi pomicultură (34,61 Ofo), 
cresc animale şi se ocupă de morărit sau 
alte meşteşuguri (26,92°/o). Comparativ 
cu satul vecin Aluniş, numărul celor în-
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stăriţi din această grupă este mai mic. 
Capa·citatea pământului agrar se ridică 
la o medie de 7,40 câble şi este mai mare 
decât a satelor din jur (cu excepţia Su
plaiului). Pe aceste suprafeţe ei preferă să 
semene primăvara în medie 2,30 cb. 
(80,76%). în timp ce toamna seamănă 

doar 1,21 cb (34,61°/0). Comparativ cu a
ceeaşi grupă de contribuabili din Zagra 
procentul celor care seamănă porumb este 
mult mai mic, semănând doar 53,840/0 

(spre deosebire de 92,25°'o câţi au semă
nat în Zagra). De grădinărit se ocupă 
doar 34,61%, obţinând mediu de 1,95 fl. 

Din cei 26 contribuabili, 8 (30,76%) au 
posesiuni şi în alte sate din jur sau chiar 
o posesiune în comitatul Solnoc. De obi
cei, cei ce au aceste posesiuni exterioare 
au şi în sat pământ mult. Totuşi, nu ei 
vor avea cele mai multe animale şi nu 
vor plăti impozitul cel mai mare. Mai 
mult chiar, există două cazuri când per
soanele respective nu au nici semănături. 
nici animale (doar unul are fânaţe), deci 
sunt oameni săraci (plătesc impozitele 
cele mai scăzute). La aceşti doi mai tre
buie adăugat un alt sărac al cărui pă
mânt arabil are o capacitate de numai 
4 câble iar cea a fânetelor de 2 care de 
pe urma cărora nu poate să crească decât 
6 oi. In rest, toţi ceilalţi 23 (88,460/o) au 
semănături, fânaţe şi cel puţin o vacă. 

Totuşi. comparativ cu satele din jur 
(Suplaiul şi Alunişul) numărul celor în
stăriţi este mai mic, lucru observabil si 
în mărimea impozitului pe care persoa
nele respective trebuie să-1 plătească. Ast
fel, în Aluniş, impozitul mediu este de 
10,97 fl./1748 şi 15,91 fl./1749 ; iar cel 
mai mult s-a plătit 22,32 fl. şi 35,31 fl. 
In Suplai cei cu sesie întreagă plătesc un 
impozit mediu de 8,92 fl./1748 şi 13,26 
fl./1749, iar în Poieni 7.93 fl./1748 şi 
10,37 fl./1749. Aici cel mai mare impozit 
plătit este de 16,43 fl./1748 şi 20,33 fl./ 
1749. Acest contribuabil are pământ ara
bil cu o capacitate de 13 câble, pe care 
seamănă toamna 5,57 cb., primăvara 
5,25 cb., porumb 0,5 mţ. De asemenea, 
el obţine din grădinărit un venit de 
3 florini. Fânaţele pe care le are au o 
capacitate de 5 care şi are 3 boi. 2 vaci. 
15 oi, 4 porci, 1 stup. Dar nu acesta este 
cel mai bogat din grup pentru că există 
un alt contribuabil al cărui pământ ara-
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bil ajunge la o capacitate de 14 cb., iar 
fânaţe de 6 care ; el are 5 boi, 1 vacă, 
54 oi, 5 porci, 6 stupi, iar impozitul plă
tit este de 19,37 fl./1748, respectiv, 25,36 
fl./1749, în timp ce altul, deşi are ogoare 
cu o capacitate de 12 cb., fânaţe de două 
care şi are, pe lângă alte animale, 63 oi, 
nu plăteşte decât un impozit de 3,20 fl./ 
1748, respectiv în anul 1749 este scutit 
fiind "auxiliaricus parochi". Pe lângă a
cest scutit mai există alţi trei (doi în 
1748), motivându-li-se scutirea prin ab
senţa lor. 

Comparativ cu celelalte grupe de con
tribuaJbili, capacitatea ogoarelor la aceas
tă primă grupă este mai mare. Toţi cei
lalţi 26 au împreună ogoare cu o capaci
tate de 72,75 cb., cu o medie de 2, 79 cb. 
Dintre aceştia au pământ doar 73,07%, 
iar cei fără casă sunt 42,85%. Deci în 
acest sat cei cu sesie întreagă sunt cei 
mai înstăriţi. 

Astfel, cei 12 care au în posesie câte 
o jumătate dintr-o sesie au pământ ara
bil cu o capacitate medie de 4,16 cb., pe 
care seamănă, în medie, 0,85 cb. toamna, 
2,05 cb primăvara (semănate de 91,66%) 
şi 0,22 merte de porumb (semănat de 
750fo). Aceşti contribuabili nu au veni
turi din grădinărit. Trebuie specificat to
tuşi că, aceste date sunt incomplete dato
rită deteriorării documentului. De ase
menea, ca şi la prima grupă, animalele 
cele mai des întâlnite sunt vacile (91,660/0 

au vaci cu o medie de 1,75 vaci/contrib.). 
Comparaţia poate fi făcută şi în cazul 
boilor, unde 75% au boi, spre deosebire 
de grupa anterioară, unde au avut nu
mai 53,840/0• Interesant la această grupă 
este numărul redus al celor care au oi 
(doar 25%), în timp ce juninci au 500j0, 
iar porci 41,660fo. 

Ca o completare a veniturilor amintite 
mai sus, mai sunt cele obţinute din mo
rărit. La această grupă există 3 cazuri 
(25%), dintre care unul mai adaugă la 
aceste venituri şi alti 4 fl. realizaţi prin 
prepararea ţuicii. ( ... ) [În grupa anterior 
menţionată 26,92% au venituri din mo
rărit şi 11,38% din vinderea împletituri
lor de nuiele]. Acesta este, de fapt, cel 
mai bogat din grupă, având ogoare cu o 
capacitate de 8 cb., iar a fâneţelor se ri
dică la 1,5 care. El seamănă cantitatea 
cea mai mare de seminţe şi are cele mai 
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multe animale (5 boi, 2 vaci, 2 juninci, 
9 oi, 2 porci şi 4 stupi), iar impozitul 
plătit de el este cel mai ridicat din grupă 
(15,13 fl./1748 şi 19,07 fl./1749), în timp 
ce următorul clasat (cu 15,02 fl./1748 şi 
18,26 fl./1749) este cealaltă persoană cu 
care primul îşi împarte sesia. 

Pe ansamblu, impozitul mediu plătit 
de contrtbuabilii din această grupă este 
de 8,16 fl./1748 şi 11,78 fl./1749. Făcând 
o comparaţie între aceste două grupe ob
servăm că, deşi cei cu sesie întreagă au 
pământul arabil cu o capacitate mai mare, 
iar semănăturile sunt şi ele în cantităţi 
mai mari, impozitul plătit de aceştia este 
mai mic decât al celor cu jumătate de 
sesie (unde procentul celor care au im
pozit mai mare de 1 O fl. este de numai 
25%, în timp ce la prima grupă acest 
procent ecste de 26,92°/v}. Important este, 
de asemenea, că la această a doua grupă 
nu este nici un scutit de impozit. In 
schimb, la prima grupă de trei ce au câte 
1/3 din sesie există doi care nu au în po
sesiune nici o parte din sesie şi sunt scu
tiţi amândoi : primul pentru că nu a fost 
prezent, iar al doilea pentru că este ne
căsătorit. De asemenea, dintre aceşti doi, 
cel care este venit nu are nici casă. Fără 
casă este şi cel fără sesie din a doua gru
pă de trei şi care nici el nu a plătit im
pozit pe 1748. Analizat împreună se poate 
observa că impozitul pe 1748 a fost plă
tit de 500i0 dintre contribuabili, iar în 
1749 de 83,33%. plătindu-se, în medie, 
3,46 fl. şi, respectiv, 6,19 fl. Intre aceşti 
şase, doar unul eEte mai înstărit, şi tot 
el are venit din morărit (16,40 fl.). 

Cei mai săraci din sat sunt cei fără 
sesie, dintre care numai 3 au casă (37,5°/o) 
şi doar unul (fără casă) are pământ ara
bil cu o capacitate de 2 câble. Semănături 
de toamnă şi porumb are numai câte unul 
(12,5%), iar de primăvară au trei (37,5%). 
Totuşi, cei ce au <mimale sunt mai 
mulţi (62,5c'/o). Şi în această grupă există 
diferenţe mari - astfel, în timp ce unul 
are toate trei categoriile de semănături, 
are fâneţe, animale, venituri din morărit 
alţi trei contribuabili nu au nimic (dintre 
care doar unul are casă). Dintre aceştia, 
unul nu plăteşte impozit pentru că se a
flă sub protecţia parohului, fiind ginerele 
acestuia. Procentul celor care plătesc im
pozit aici este mai mare decât la grupa 
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anterioară (62,5°/u/1748 şi 87,5%/1749), 
deşi media este de 3 ori mai mică 
(1,61 fl./1748 şi 3,53 fl./1749). Acest im
pozit mediu se află chiq.r şi sub cel plă
tit de văduve (ce plătesc un impozit me
diu de 3,82 fl./1748 şi 4,52 fl./1749). Din
tre cele patru văduve doar două au casă 
şi două au sesie (dintre care una cu ca
să). Interesant este că o alta are veni
turi din grădinărit, are semănături, fâ
neţe şi are cel mai mare număr de ani
male şi este cea mai înstărită. Totuşi, nu 
ea plăteşte cel mai mare impozit, ci o 
alta, care are 5 boi (prima are 3). Impo
zitul plătit este de 7,3 fl./1748 şi 8,35 fl./ 
1749. Faptul că ea plăteşte impozitul cel 
mai mare deşi nu are semănături, de
monstrează încă o dată în plus că impo
zitul sporeşte în funcţie de capacitatea de 
muncă a fiecăruia şi în funcţie de veni
tul calculat pe o perioadă mai lungă (a
ceasta în condiţiile în care producţia a
gricolă putea să varieze foarte mult). 

Cea mai săracă văduvă are doar o vacă 
şi plăteşte un impozit de doar 1,50 fl./ 
1748 şi 2,55 fl./1749. 

In acest sat sunt doi preoţi ee servesc 
la o singură biserică şi arnândoi au casă 
şi sesie întreagă. Unul dintre aceştia este 
cel mai bogat din sat, având pământ a
rabil cu o capacitate de 16 câble, iar a 
fâneţelor de 12 care. El a semănat toam
na 8,5 cb., primăvara 5,56 cb., porumb 
2 merţe. El are şi cel mai mare număr 
de animale, având 7 boi, 4 vaci, 1 junin
că, 64 oi, 7 porci, 2 stupi şi un venit ob
ţinut din morărit de 36,24 fl. 

Impozitul cel mai mic din sat este plă
tit de singurul ţigan şi se ridică la nu
mai 51 crăiţari în ambii ani. Acest im
pozit este plătit potrivit vechiului obicei. 

Luată în ansamblu, capacitatea agrară 
medie a satului Poieni este 5,030 cb., pe 
care se seamănă 1,87 cb. toamna, 2,0013 
cb. primăvara şi 0,58 mţ. de porumb, 
procentul cel mai mare avându-1 semă
năturile de primăvară, cu 74,550/o, ur
mate apoi de cele de porumb (54,23%), 
şi cele de toamnă (40,67°/1}). La aceste se
mănături mai trebuie adăugate şi venitu
rile obţinute din grădinărit. 

La animale, media cea mai mare o au, 
totuşi, oile, revenind 5,84 oi/contribuabil 
(deşi au numai 29,31%), urmată apoi de 
media la bovine (boi - au 55,93%, câte 
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1,5 ; iar vaci, au 84,48°/c,, câte 1,56). Im-'
portant este şi faptul că în acest sat nu
mărul stupilor este destul de ridicat (în 
medie 0,81), fiind mai mare decât al por
cilor (0,72 media), deşi stupi au doar 
22,41% (în timp ce porci au 32,75%). 

Impozitul mediu plătit de contribuabilii 
satului Poieni se ridică, în 1748, la 5,92 fl., 
iar în 1749 la 8,36 fl. şi el se află sub ni
velul celui plătit de contribuabilii din 
Zagra sau al celor din Găureni (=Alu
niş), unde s-a plătit, în medie, 9,08 fl./ 
1748 şi 12,30 fl./1749. 
Alunişul este situat în vale, între munţi, 

la 4 000 paşi distanţă de Bistriţa, pe Va
lea râului Ţibleş. Nici aici pământul nu 
este prielnic agriculturii pentru că este 
sărac şi nu poate fi îngrăşat din cauza 
,.urcuşului greu al muntelui". Localnicii 
au avut păşuni dar au fost sleite. Ca a
tare, principala sursă de venit a acestora 
nu este agricultura, ei fiind nevoiţi "să 
se hrănească din munca manuală", vân~ 
zându-şi produsele la Bistriţa. In schimb, 
satul are multe păduri, ce pot fi exploa
tate. 

De pe pământul cultivat pot obţine în
tr-un an bun o medie de 6 câble din se
mănăturile de toamnă şi 4 cb. din semă
năturile de primăvară, iar dintr-o merţâ 
de porumb se poate obţine 6 cb. produc
ţie. Cele mai folosite semănături sunt 
cele de primăvară (seamănă 93,54%), ur
mate de cele de toamnă (74,19%) şi po
rumb (41,93%). 
Pământul arabil este lucrat şi aici în 

două câmpuri de câte 6 iugăre prin al
teroarea acestora. Pe lângă acest pământ 
localnicii mai au terenuri şi în satele din 
jur (Bichigiu, Suplai, Runc, Zagra, Po
ieni). Din totalul înscrişilor (sunt incluşi 
şi preoţii) 21,05% au terenuri în alte sate, 
dintre care 15,78% sunt fânaţe. 

Şi în acest sat contribuabilii pot fi îm
părţiţi în funcţie de sesia pe care o au 
în posesie. Astfel, din cei 31 contribua
bili, 14 (45,15%) au în posesie o sesie 
întreagă. Pe lângă aceştia, există 6 con
tribuabili care au câte o jumătate de se
sie, alţi 4 au câte doi o sesie, dintre care 
doar câte unul stăpâneşte sesia întreagă, 
celălalt neavând nici o parte de sesie. Pe 
lângă aceştia, sunt şi trei contribuabili 
care nu au sesie, iar dintre ei doar unul 
are casă. La nivelul întregului sat numă-
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rul celor care nu au casă este mic 
8,330/0. Dintre cei cu sesie întreagă nu 
este nici unul fără casă, iar nivelul lor 
economic este foarte diferit. Astfel, în 
ceea ce priveşte capacitatea pământuri
lor arabile, variaţia lor este de la 2 câble 
la 16 cb., iar media acesteia este de 
5, 78 cb. Pe această suprafaţă se seamănă 
în medie primăvara 2,90 cb., toamna 
2,25 cb., iar porumb 0,23 mţ. Procentul 
celor care seamănă este şi el foarte difE'
rit, variind de la l000/0 la 78,57%, până 
la 57,14%. Această preferinţă pentru se
mănăturile de primăvară se respectă la 
nivelul întregului sat. 

Dintre contribuabili doar unul dintn~ 
cei cu o sesie au proprietăţi în exterior. 

Capacitatea fâneţelor variază de la 1 car 
la 12 care cu o medie/contribuabil de 
4,42 care, iar dacă mai adăugăm şi cele 
6 care deţinute în alt sat se ridică la 
4,85 care/contrib. Trebuie remarcat că cei 
care au ogoare cu o capacitate mare au 
şi fâneţe mai multe. Ca atare, ei au şi 
semănături mai multe şi animale mai 
multe. 

Dintre cei 14 doar 4 au un număr mare 
de· animale (28,57%), în timp ce ceilalţi 
nu au împreună atâtea capete de ani
male cât are "cel mai sărac" dintre cei 4. 
Astfel, din cei 1 O au boi doar 28,570Jo, 
vaci doar 50%, porci 14,280fo. Din cele
lalte categorii de animale nu mai au, cu 
excepţia unuia, care are o junincă. Ca 
atare, media la animale este dată de cei
lalţi 4, care au între 31 şi 93 capete de 
animale. Intre aceştia, cel ce are cel mai 
mulţi boi are 7 iar cel ce are cele mai 
multe oi are 79. Deci media animalelor 
la întreaga grupă este : 2 boi, 1,5 vaci, 
0,21 juninci, 10,71 oi (deşi au numai 
28,570fo), 1,07 porci, 0,28 stupi. Trei din 
această grupă mai au venituri şi din 
morărit sau vinderea produselor realizate 
din împletituri de nuiele. Dintre cei 14, 
doar unul este scutit (pe ambii ani), fi
ind "viceprimar". Astfel, impozitul mediu 
plătit de această grupă este de 10,97 fl./ 
1748 şi 15,91 fl./1749. Cel mai mare im
pozit ajunge la 34,29 fl./1748 şi 46,20 fl./ 
1749. Dar nu cel ce plăteşte acest impo
zit este cel mai bogat om din sat, pentru 
că este un altul, care plăteşte un impozit 
de 41,6 fl./1748 şi 66,07 fl./1749 şi are 
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proprietăţi cu o capacitate de 12 cb., pă
mântul arabil şi 23 care fânaţele. 

Cei şase contribuabili care au împre
ună 3 sesii (fiecare câte o jumătate) plă
tesc un impozit mediu de 9,16 fl./1748 şi 
13.48 fl./1749. Pământul arabil ce-l stă~ 
pânesc are o capacitate medie de 6,5 cb. 
pe care seamănă primăvara, în medie, 
3,34 cb. (100%), toamna 2,84 cb. (83,33%) 
şi porumb 0,16 mţ. (500fo). Cu aceste can
tităţi semănate se depăşesc cele semănate 
de contribuabilii din prima grupă. To
tuşi, deşi şi în această grupă sunt înstă
riţi, ei nu se ridică la nivelul celor 4 din 
prima grupă. 

Şi aceşti 6 manifestă preferinţa pen
tru bovine, toţi având cel puţin o vacă 
şi doar unul nu are boi, spre deosebire 
de grupa anterioară, unde exista un con
tribuabil fără animale. Această situaţie 
se menţine şi la grupa următoare, unde 
numărul de animale este foarte mic (13 
capete, la care se mai adaugă unul sin
gur care are 30 oi). Aici procentul cel 
mai mare este deţinut de cei ce au vaci 
(66,66%), în timp ce cei ce au boi repre
zintă 5oo;0. De asemenea, niciunul dintre 
aceştia nu seamănă porumb, iar procen
tul celor ce seamănă culturi de primăvară 
şi de toamnă reprezintă 83,33%, semă
nând toamna, în medie, 1,104 cb, iar pri
măvara 1,29 cb. Există doar unul singur 
care nu are semănături şi are doar două 
vaci. Dar nu acesta va plăti impozitul cel 
mai mic, ci altul, care are o vacă şi are 
şi semănături de toamnă şi de primăvară. 
Aceasta este încă o dovadă în plus că im
pozitul creşte nu în funcţie de cantitatea 
de semănături, ci în funcţ.ie de numărul 
de animale, cu atât mai mult cu cât din 
6 contribuabili 4 au aceeaşi capacitate a 
ogoarelor şi fâneţelor, dar număr de a
nimale diferit. 

Impozitul mediu plătit de această gru
pă este de 7,27 fi. în 1748 şi 7,95 fl./1749. 
Impozitul cel mai mic îl vor plăti însă 
cei fără sesie, care au plătit, în medie, 
6,52 fl./1748 şi 7,4 fl./1749. Totuşi, doi 
dintre ei au plătit un impozit mai mare 
decât cinci dintre cei şase amintiţi ante
rior. Diferenţa de medie s-a datorat u
nui contribuabil ce a plătit 12,58 fl./1748 
şi 12,47 fl./1749. 

Dintre aceştia fără sesie unul nu are 
nici casă, iar singura lui sursă de sub-
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zistenţă este o vacă. Ceilalţi au 5 boi, 
1 vacă, 14 oi, 2 stupi, respectiv 1 vacă, 
1 porc. Ei nu seamănă porumb, iar media 
sernănăturilor de toamnă este de 0,55 cb., 
in timp ce a celor de primăvară este de 
1,125 cb. 

Cel mai bogat din sat este cel ce are 
posesiunea unei sesii întregi, dar pe care 
o lucrează împreună cu altul, ce nu are 
nici o parte de sesie. In aceste cazuri, ei 
pot fi tată şi fiu proaspăt căsătorit (cel 
fără sesie), pentru că, potrivit instrucţiu
nilor de conscriere, tânărul căsătorit, 
chiar dacă stă în casa tatălui, pe aceeaşi 
pâine, va fi trecut separat. Totuşi, în ca
zul de faţă, amândoi au câte o casă. Si
tuaţia rămâne nelămurită, mai ales că 
cel fără sesie nu are nici impozit de plă
tit şi nici nu se specifică cauza acestei 
situaţii. Primul are ogoare cu o capacitate 
de 12 cb. şi, pe lângă creşterea animale
lor (120 capete şi 10 stupi), se ocupă şi de 
morărit, a cazanelor de ţuică şi a împle
titurilor de nuiele. Pentru aceste venituri 
el va plăti un impozit de 41.06 fl./1748 
şi 66,7 fl./1749. 

Din analiza făcută asupra formelor de 
proprietate în acest sat, se observă că 
randamentul cel mai mare îl dau pămân
turile celor cu jumătate de sesie. 
Făcând o comparaţie de ansamblu însă, 

se poate observa că în acest sat sunt opt 
contribuabili înstăriţi (ei reprezintă 25%), 
care împreună au 480/0 din capacitatea 
terenurilor agricole din sat. Pe această 
suprafaţă ei vor semăna 64,590fo din to
talul semănăturilor de toamnă, 51,20% 
din cel al semănăturilor de primăvară 
şi 67,720fo din cantitatea de porumb se
mănată. Şi la numărul de animale ei vor 
avea un procentaj ridicat. Astfel, din nu
mărul total de boi au 57,970fo, din al va
cilor deţin 44,19°/o, din al junincilor au 
33,330fo, din al oilor 84,51%, din al por
cilor au 86,20%. iar din al stupilor au 
65,510fo. 

Ca atare, aceşti 8 contribuabili (ce re
prezintă 250fo) din total, deţin cea mai 
mare parte a suprafeţelor cultivate şi a 
numărului de animale (61% din totalul 
de animale sunt ale acestor 8 contribua
bili). Impozitul dat de aceştia ajunge, în 
medie, pe ambii ani, la 57,200/o (s-a plă
tit pe 1743 172,43 fl. din 313,91 fl., ce 
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reprezintă 55,070fo ; !n timp ce în anul 
1749 s-a plătit 260,91 fl. din 439,73 fl., 
ce reprezintă 59,330/o). 

Cei săraci sunt lipsiti, în special, de 
animale. Cele mai multe animale pe care 
le au aceştia sunt vacile (doar 21, 73o;0 nu 
au vad}, în schimb. boi nu au 52,170fo, 
juninci şi oi nu a.u 86,96%, porci nu au 
82,600fc, iar stupi nu au 91,340fo. 

Discrepanţa dintre cei înstăriţi şi cei 
săraci poate fi văzută, astfel, foarte u
şor.: în timp ce primii au aproape toţi 
toate categoriile de animale, dintre cei 
săraci 43.47% nu au aproape decât ani
male dintr-o singură categorie. 

ln plus, deşi în prezentarea satului se 
specifică că locuitorii sunt nevoiţi să se 
hrănească din munca manuală, vânzân
du-şi produsele la Bistriţa, din cei 31 
contribuabili numai patru apar cu acti
vităţ.i de morărit sau activităţi meşteşu
găreşti (12,90%), iar dintre aceştia numai 
unul are venituri din morărit, vinderea 
alcoo~ului şi a împletiturilor de nuiele. Toţi 
aceşti patru fac parte din categoria celor 
înstăriţi. 

Pe lângă aceşti 31 contribuabili mai 
sunt cinci văduve, 1 preot şi un diacon. 
Din cele cinci văduve numai patru au 
case, cu specificarea că într-o casă stau 
două văduve (iar singun1l lor venit este 
un porc). Totuşi, nu acestea sunt cele mai 
sărace, pentru că ·cea fără casă nu are 
nici ea decât un bou şi plăteşte un im
pozit mai mic (2,10 fl./1748 şi 1,02 fi./ 
1749) decât primele, ce plătesc un impo
zit de 3,05 fl./1748 şi 2,48 fl./1749. Din 
aceste cinci văduve doar una deţine o se
sie întreagă, pentru că cele două ce stau 
în aceeaşi casă îşi împart sesia între ele, 
iar cea fără casă nu are sesie. Cea mai 
bogată, în schimb, este cea care are o tre
ime din sesie şi a cărei ogoare au o ca· 
pacitate de 4 cb. Ea are semănături de 
toamnă (2 cb.) şi de primăvară (2,78 cb.); 
are fâneţe cu o capacitate de 4 care şi 
2 boi, 2 vaci. Impozitul plătit de ea se 
ridică la 4,53 fl./1748 şi 9,39 fl./1749. Ime
diat următoarea este cea cu sesie întrea
gă, care plăteşte un impozit de 4,04 fl./ 
1748 şi 7,40 fl./1749. 

Pe ansamblu, impozitul plătit de aces
te văduve se ridică la 2,81 fl./1748 şi 4,22 
fl./1749, în cazul în care nu este nici o 
scutită. 
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Potrivit statisticii românilor făcută în 
1750 de vicarul Petru Aron în satul Alu
niş (= Găureni), la 181 suflete, există un 
preot, un cantor şi un "aeditui sacristani", 
date ce se potrivesc cu conscripţia de faţă, 
unde au fost înregistraţi un preot şi un 
diacon. Interesant este faptul că diaconul 
este mai înstărit decât preotul pentru că 
are teren ar3ibil cu o capacitate de 18 ·cb. 
şi fânaţe cu o capacitate de 10 care, în 
timp ce al preotului are 12 câble şi 5 care. 
In plus, diaconul are pământ şi în alt 
sat. Pe ansamblu, posesiuni în alte sate 
au 21,050/o, dintre care 15,780/0 sunt fâ
naţe. In schimb, în Aluniş au posesiuni 
(750fo fânate şi 25% pământ arabil) locu
itori din Poieni şi Zagra. 

La nivelul întregului sat se poate ob
serva preferinta pentru semănăturile de 
primăvară (seamănă 89,470/o, în timp ce 
de toamnă seamănă 71,05%, iar porumb 
38,4 70fo). In ceea ce priveşte animalele, 
cei mai mulţi preferă vacile (78,940/o), 
având, în medie, 1,76/contrib. Cele mai 
multe animale, însă, existente/contrib. 
sunt oile - în medie 11,23. Boi au 57,89% 
(media 2,21), juninci au 13,150fo (în me
die 0,2), porci au 39,470/o (în medie 0,97), 
şi stupi au 26,360/o (în medie 1,02). 

Cu aceste medii, atât la semănături, 
cât şi la animale. satul Aluniş se află sub 
nivelul celor din Poieni, dar superioare 
celor din Zagra în ceea ce priveşte. mai 
ales, numărul animalelor, dar şi al se
mănăturilor (cu excepţia porumbului). 

Cel mai mic sat din cele 11 ale Dis
trictului Inferior al Bistriţei este Supla
iul, care are numai 22 de contribuabili, 
o. văduvă şi un preot. Acest sat este si
tuat la poalele Ţibleşului, fiind cel mai 
nordic din cele 5 ale acestei văi (a Ţi
bleşului). Solul acestui sat este şi mai 
sărac decât al celorlalte, fiind un pământ 
lutos, care nu poate fi îngrăşat datorită 
condiţiilor de relief. In schimb, este sin
gurul sat care apar·e cu păduri şi păşuni 
"destule pentru ei". Ca atare, principala 
ocupaţie a locuitorilor satului nu poate 
fi agricultura, ci creşterea animalelor. 
Locuitorii îşi vor completa cele necesare 
traiului, ca de altfel toate satele din zonă, 
prin vânzarea produselor casnice. 
Pământul lucrat este împărţit în două 

câmpuri, care sunt lucrate prin alternan
ţă, cu schimbul. Din cei 22 contribuabili, 
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18: au câte o sesie întreagă, iar capacita
tea ogoarelor lor este, în medie, de 10,33 
cb. Pe aceste suprafeţe se seamănă, însă, 
puţin : astfel, semănături de toamnă se 
seamănă, în medie, 0,31 cb. (61,110/o), de· 
primăvară 3,5 cb. (100%), iar porumb 
0,11 mţ. (27,770/o). In schimb, toţi au fâ
naţe de cel puţin un car dar nu toţi au 
animale, pentru că sunt două cazuri în 
care aceştia nu au nici un animal (11,110fo) 
sau alţi doi care au doar câte o categorie 
de animale. Impozitul este diferit pentru 
aceştia, pentru că unul dintre cei doi fără 
animale (dar care are un stup), plăteşte un 
impozit mai mare decât cel cu o vacă (dar 
care are ogoare cu o capacitate de 12 cb.) 
sau decât cel ce are 2 boi şi o vacă, dar 
care are pământ arabil de numai 4 cb. 
capacitate. Şi aici cele mai răspândite a
nimale sunt bovinele. Astfel, 83,330/o din 
<ioeastă grupă au vaci (cu o medie de 
1,77/contr.), 77,770/o au boi (în medie 1,94}, 
44,44% au oi (în medie 15,38), 50% au 
p.orci (în medie 0,94}, 27,77% au juninci 
(în medie 0,5), 55,550/o au stupi (în me
die 1,55). Prin compararea acestor aa:te 
se poate observa că locuitorii acestui sat 
au mai multi stupi decât porci - lucru 
nemaiîntâlnit în alte sate. Explicaţia poate 
veni din pozitia geografică a satului -
acesta fiind situat la mare altitudine, 
nu-'şi poate permite să. practice o agri.:.. 
cultură pe scară largă şi, deci, nici să 
crească porci. 

Cel mai înstărit din cei cu o sesie în
treagă are 50 oi, alte 8 animale, 4 stupi 
şi semănături pe o suprafaţă a ogoarelor 
ce au o capacitate de 32 câble (capaci
tate neatinsă de niciunul dintre contri-" 
buabilii din cele 5 sate, dacă facem ab
stracţie de un zăgrean, care are- ogoare 
cu o capacitate de 30 câble, la care mai 
trebuie adăugate alte 12 câble în alt sat); 
La. aceste 32 ob teren arabil mai trebuie 
l;ldăugate fânete cu o capacitate de 8 care. 
Acest contribuabil va plăti cel mai mare 
impozit din acest sat şi care se ridică la 
28,49 fl./1748 şi 36,26 fJ./1749. Mai tre-, 
buie menţionat că acesta este singurul 
rlin Suplai care are venituri din morărit 
(7 ,48 fl.). 

Cel mai sărac din această grupă este 
văcarul satului, care nu are animale, doar 
semănături de primăvară de 1 cb. şi fâ
neţe de 1 car. Impozitul plătit de acesta 
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este de doar 1,15 florini pe 1748, în timp 
ce pentru 1749 este scutit, fiind văcar. 
Pe lângă acest scutit mai există, în 1748, 
un fost jude şi, în ambii ani, unul ce a 

·fost absent şi care este destul de înstă-
rit pentru că are ogoare cu o capacitate 
de 12 cb .. fânate cu capacitatea de 8 care, 
la care se mai adaugă altele două în alt 
sat. El are in total un număr de 48 ca
pete de animale. 

Un caz interesant este cel a doi con
tribuabili care. în 1748, au plătit împre
ună impozitul, iar în 1749 separat (au 
locuit, probabil, împreună în aceeaşi ca
să, pe aceeaşi pâine). 

Pe ansamblu, impozitul mediu plătit 
de această grupă a fost de 8,92 fl./1748 
şi 13,26 fl./1749. Dacă încercăm o ierar
hizare a satelor în functie de impozitul 
plătit se poate observa că în cazul gru
pei contribuabililor cu o sesie, în anul1748, 
Suplaiul s-a situat pe locul 4, dar în 17 49 
a săltat pe locul doi. 

Pe lângă aceşti contribuabili, în satul 
Suplai mai există încă patru contribua
bili cu câte 1/4 din sesie. Dintre aceştia, 
doar unul este mai înstărit, plătind un 
impozit de 11,14 fl./1748 şi 20,1'5 fl./1749 
pentru veniturile obţinute din semănătu
rile de toamnă şi primăvară şi de pe ur
ma celor 36 capete de animale (40 oi, 
4 boi). Ceilalţi plătesc un impozit de 2,30 
fl./1748 şi 5,32 fl./1749. Impozitul cel mai 
mic este plătit de cel ·ce nu are nici un 
animal. Impozitul mediu plătit de aceşti 
patru se ridică la 7,92 fl/1748 şi 11,90 fl./ 
1749 (cu doar două cazuri de scutiri pe 
ambii ani). Văduva plăteşte acelaşi im
pozit în amândoi ani 1,40 fl. Ea este să
racă, deşi are sesia întreagă. Capacitatea 
ogoarelor este de 3 cb., pe care are nu
mai semănături de primăvară şi are nu
mai o vacă. 

Dar cel mai sărac om din acest sat este 
preotul, care nu are nici casă, nici sesie, 
nici semănături ; singura lui avere este 
o vacă. In nici un sat un preot nu este 
aşa de sărac, dimpotrivă, aceştia se află 
printre cei mai bogaţi. 

Deşi satul este mic, numărul posesiu
nilor străine în teritoriul acestuia este cel 
mare : 11, dintre care 10 sunt fânaţe cu 
o capacitate de 30 care. Acestea repre
zintă 26,31% din întreaga capacitate a 
fânaţelor satului. 
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Cel mai sudic sat de pe Valea Tible
şului este Mocodul. Acesta este situat la 
vărsarea Tibleşului în Someş, la o distan
ţă de 1500 paşi de Bistrita. Şi pământul 
acestui sat este puţin roditor, fiind un 
pământ lutos şi nisipos. Ca atare. şi în 
acest sat agricultura nu poate asigur:"a 
cele necesare existenţei, lipsuri ce sunt 
completate cu veniturile obţinute din 
vânzarea produselor obţinute in gospodă
riile contribuabililor. 
Pământul cultivat este lucrat in două 

câmpuri de 6 iugăre care sunt folosite 
alternativ şi care sunt îngrăşate in fie
care an. Acest lucru face ca într-un an 
mediu să se obţină dintr-o câblă de· grâu 
semănat toamna. 4 clăi corespondentul a 
6 merţe : dintr-o câblă semănată primă
vara se poate obţine, în medie, 6 clăi. 
adică 10 mţ. Şi in acest sat, ca şi în Za
gra, se seamănă porumb în cantităţi mai 
mari decât în satele aflate la altitudine 
mai mare, obţinându-se într-un an cu 
rodnicie medie, dintr-o merţă, 6 câble de 
porumb. 

In schimb, în acest sat doar 58,16 Ofo 
au fânaţe şi doar 13,720i'0 se ocupă de 
morărit în timp ce cazan de ţuică deţine 
doar un preot iar cu vânzarea împletitu
rilor de nuiele se ocupă doar 5,22 Ofo. 

Un alt lucru, întâlnit doar la acest sat, 
este faptul că sunt 5 contribuabili (3,31%) 
ce au restanţe la impozit pe anul 1749. 
Totuşi aceste restanţe sunt mici, ridi
cându-se doar la 3,25 fl. - de fapt la 
nici unul dintre aceşti contribualbili res
tanţele nu au depăşit suma de 1 florin. 
Mai trebuie remarcat că nici unul din
tre aceşti 5 nu este foarte sărac, ei plă
tind impozite de 5,56 fl. ; 6,59 ; 12,03 ; 
12,08 ; 14,28 florini/1748 şi 6,57 ; 7,15 ; 
10,25 ; 11,20 ; 19,58 florini/1749. Pe lângă 
aceştia mai sunt 13 (8,60 Ofo) care au plă
tit impozite cuprinse între 1-3 florini. 

Dintre cei 153 înscrişi în conscripţia de 
faţă, au terenuri arabile în exteriorul sa
tului doar 6 (3,92 Ofo) iar fânaţe 7 (4,57~/o) 
Aceste suprafeţe sunt mai mari decât ce
le ale străinilor ce au proprietăţi în Ma
cod (9 cb. şi 15 care fată de 4 cb. şi 2 
care). Aceşti străini provin din satele din 
jur Zagra, Mititei şi din Telciu în timp 
ce mocodenii au pământuri în Mititei, 
Runc, Zagra, Poieni, Salva, Telciu, Hor
dau, Nimigea şi într-un sat din comita-
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tul Dăbâca. Se poate observa, că de fapt 
şi în celelalte sate ale Văii Tibleşului, 
că aceste posesiuni externe se reduc, în 
general, la limitele Districtului Româ
nesc al Bistriţei. 

In acest sat din cei 133 contribuabili 
38 au drept de posesie asupra unei sesii 
întregi, alţi 38 asupra unei jumătăţi de 
sesie, 21 au câte 1/3 de sesie, 4 au câte 
1/4 din sesie, 6 au 1/5 (singurul caz dE: 
pe Valea Tibleşului), 9 sunt fără sesie 
sau părţi de sesie iar 16 lucrează câte 
doi o sesie. La aceştia mai trebuie adău
gate 13 văduve, 2 preoţi, 2 ţigani şi 3 pe
regrini (vagi). 

Dintre cei 38 (28,57 0/0) care au ses1a 
întreagă toţi au 1 casă, cu excepţia unu
ia care are 2 case (singurul caz înregil>
trat în această zonă) care însă nu este 
cel mai bogat elin această grupă (cu cele 
20 cb. capacitate a ogoarelor şi 5 care 
capacitatea fânaţelor ; cu un impozit care 
se ridică la 14,14 fl./1748 şi 12,48 fi./ 
17 49 ; cu 2 boi doar şi cu alte fâna ţe in 
alt sat care au o capacitate de 3 care) 
pentru că cel mai bogat plăteşte un im
pozit ce se ridică la 29,44 fl./1748 şi 31,48 
fl./1749 şi are ogoare şi fânate cu capa
cităţi ce se ridică la 20 cb. şi 4 care. la 
care mai trebuie adăugate şi animalele 
(7 boi, 40 oi, 2 vaci, 12 porci) şi venitu
rile obţinute din împletituri (4 florini). 

Spre deosebire de grupele identice din 
celelalte sate în Mocod cele mai folosite 
sunt culturile de toamnă (94, 73 %) se
mănându-se, în medie, 2,286 cb. pe o 
capacitate medie a suprafeţelor arabile 
de 4,90 cb. Semănături de primăvară sunt 
executate de 92,10 Ofo (se seamănă, în 
medie, 2,03 cb.) iar porumb seamănă 
92,16 o;? (cu o medie de 64 mţ.). în plus, 
9 contnbuabili seamănă şi secară (23,68%) 
cu o medie de 48 merţe. Se observă deci 
că aproape toţi contribuabilii din această 
grupă seamănă toate cele trei culturi 
iar alţii 23,68% seamănă şi secară. Cauza 
ar putea fi altitudinea mai joasă de
cât în cazul satelor amintite anterior, ce
ea ce permite o agricultură mai renta
bilă. 

In schimb procentul celor care au ani
mal~ este mai mic : 71,05 OJo au vaci (în 
medie 1,10), 23,68% au juninci (în me
die 0,47), 23,68 Ofo au oi (în medie 2,57), 
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50 Ofo au porci (în medie 1,28) şi 23,68 % 
au stupi (în medie 0,44). 

Dintre aceşti 38 contribuabili, 34,21 o;0. 

plătesc un impozit mai mare de 10 florini. 
In schimb, în 1749 procentul celor cu un 
impozit mai mare de 1 O fl. se ridică la 
47,36%. Cu aceste impozite medii plă
tite aceşti contribuabili se situează în 
1748 pe al doilea loc (după Zagra) iar în 
1749 doar pe locul al 4-lea, după Gău
reni (15,91 fi.), Suplai (13,26 fl.), Zagra 
(11,91 fi.). 

In această grupă nu există nici un scu
tit de impozit. Aceştia apar la cei cu ju
mătăţi de sesie fiind motivaţi de funcţii
le lor : unul a fost "viceprimar" iar al 
doilea a fost jude. Pe lângă aceştia (scu
tiţi primul pe 1748 şi al doilea pe 1749) 
mai apar trei scutiţi pe ambii ani : unul 
era pescar (plătea potrivit vechiului obi
cei), altul păstor iar al treilea era vice
primar". Dintre aceştia cel mai săr~'c era 
păstorul care nu are nimic decât sesia 
cu o capacitate de 2 cb., urmat de vice
primar" care are în plus faţă de prlmul 
o junincă, 2 oi şi 1 porc. Faptul că acesta 
este scutit pe ambii ani poate însemna că 
respectivul este încă în functie. 

Cel mai înstărit dintre aceştia plăteşte 
un impozit de 21,33 fl./1748 şi 24,19/1749 
având pământ arabil cu o capacitate de 
24 cb. pe care seamănă 4,5 cb. semănă
turi de toamnă, 3,31 cb. din cele de pri
măvară şi 0,5 merţe de porumb. Capaci
tatea fânaţelor sale nu depăşeşte 3 care 
şi are 4 boi. 30 oi, 4 porci. 

Capacitatea medie a terenurilor acestei 
grupe este de 4,89 cb. pe care se seamănă 
în medie, 1,61 cb. semănături de toamnă 
(semănate de 89, 47 Ofo), 1,87 cb. semănă
turi de primăvară (89,94 %) şi 0,35 mer
ţe de porumb (78,94 %). La acestea mai 
trebuie adăugat şi cei. 13,15 Ofo care sea
mănă secară. 

Şi în această grupă procentul celor ca
re au animale este mic. Astfel, 57,89 o;0 

au ~oi (în medie 1,2), 50 0/0 au vaci (în 
med1e O, 7), 60,52 % au porci (în medie 
1,13) iar stupi au 7,89 0/o (în medie 0.15). 

Venituri din morărit au doar patru 
(10,52 %) cu un venit mediu de 2,54 fi. 
Impozitul mediu plătit de aceşti contri
~uabili ~ află sub nivelul primei grupe 
ŞI sub mvelul grupelor similare din cele
lalte sate. Acesta Se ridică la 7,71 fl./1749 
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şi 7,098 fl./1748. Trebuie specificat, în 
plus, că în această grupă sunt cei mai 
mulţi restanţieri la impozit pe anul 1749 
(2 din 5 ce reprezintă 40 %} şi numai 
unul dintre ei nu are casă (2,63 %}. 

Un impozit mediu mai ridicat plătesc 
cei doi care lucrează împreună o sesie 
dar care aparţine numai unuia. De obicei 
cei fără sesie erau şi cei fără casă dar 
în cazul satului Mocod doar trei (din 16) 
sunt fără casă, ce reprezintă 18,75 %. Tot 
aici este un caz interesant unde din doi 
cel ce nu are sesie este şi cel ce are casă 
iar cel mai bogat dintre aceştia este cel 
cu sesie dar fără casă. El plăteşte un 
impozit de peste 13 florini în amândoi 
anii, în timp ce cel cu casă, dar fără se
sie, plăteşte doar 2,17 fl./1748 şi 3,40 fl./ 
1749. Acesta din urmă nu are mc1 un 
animal în timp ce primul are 3 boi, 1 
vacă, 4 porci, 7 stupi. 

Din această grupă impozitul cel mai 
mare este plătit, în 1748, de unul care 
are şi casă şi sesie iar pe lângă semănă
turile şi animalele pe care le are (8 ca
pete) mai are şi un venit din morărit (de 
2,37 fl.). El plăteşte 20,32 fl./1748 în timp 
ce în 1749 el a plătit doar 11,39 fl. Aces
ta lucrează sesia împreună cu unul ce 
are casă, are şi sesie dar nu are nimic 
şi nu plăteşte nici impozit, fără a se spe
cifica motivul. Pe lângă acesta nu mai 
există nici un scutit, nici măcar curie
rul (" veredes") care plăteşte impozit po
trivit obiceiului vechi. Media impozitului 
este de 8,68 fl./1748 şi 9,33 fl./1749 -
deci o medie mai mare decât a grupei 
anterioare (cei cu jumătate de sesie). Di
ferenţa este cauzată, probabil, de numă
rul mai mare de animale pe care-1 au 
aceştia din urmă. Astfel, boi au 82,5 Ofo 
cu o medie de 1,56/contribuabil (faţă de 
1,2), vaci au 75 Ofo (în medie 1,06 fată de 
0,7), juninci au 31,25 0/o (în medie 0,43 
faţă de 0,31), oi au 25 0/0 (0,93 faţă de 
2,13), porci au 62,5 Ofc (1,43 faţă de 1,13) 
iar stupi au 25 0/o (0,81 faţă de 0,15). 
Ideea este cu atât mai plauzibilă cu cât 
la semănături nu au acelaşi avantaj. 

Cei ce au câte 1/3 dintr-o sesie au pă
mânturi arabile a căror capacitate se ri
dică la 4,90 câble pe care seamănă toam
na, în medie, 1,66 cb. (95,23 0/o), primă

vara 1,63 cb. (100 Ofo), iar porumb 0,55 
merţe (90,47 Ofo). La aceste culturi mai 
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trebuie adăugat şi secăreţul semănat în 
procent de 4, 76%. Şi aici numărul ce
lor care au animale şi al animalelor este 
mai mic. Astfel, boi au, în medie, 1,47/ 
contribuabil, (66,66 Ofo) ; vaci au, în me
die, 0,90 (66,66 %) ; juninci au 0,28 
(14,28%), oi au doar doi (9,52%) ; porci 
au, în medie, 0,61 (42,85 %) iar stupi nu 
au nici unul. Cu morăritul se ocupă şase 
contribuabili (28,57 Ofo) care obtin în to
tal 14,49 fl. Nu este o regulă ca aceştia 
care au venituri din morărit să fie şi cei 
mai bogaţi pentru că dintre aceştia doar 
3 (50 %) au un impozit mai mare de 10 
fl. Impozitul mediu plătit de ei este de 
7,30 fl./1748 şi 8,94 fl./1749. Un nivel 
scăzut al impozitului faţă de acesta au 
cei şase care stăpânesc câte 1/5 din se
sie. Aceste părţi de sesie sunt deţinute 
doar de cinci contribuabili (ei au şi casă) 
în timp ce al şaselea nu are nici casă 
nici pământ decât cu o capacitate de . 6 
cb. pe care are semănături de toamnă şi 
de porumb. Pentru aceste venituri el plă
teşte un impozit de 4,20 fl./1748 şi 2.20 
fl./1749. El nu este cel mai sărac din 
această grupă pentru că este unul care 
plăteşte un impozit de doar 1,32 fl./1748 
şi 3,47 fl./1749. Impozitul mediu plătit de 
această grupă este de 7,16 fl./1748 şi 
8,10 fl./1749 în condiţiile în care impo
zitul cel mai mare plătit este de 15,08 
fl./1748 şi 17,57 fl./1749. 

Mai înstăriţi decât aceştia sunt cei pa
tru care au câte 1/4 de sesie şi care plă
tesc un impozit de 9,89 fl./1748 şi 10,11 
fl./1749. Dintre aceştia unul singur a 
fost scutit pe anul 1748 pentru că a fost 
căsătorit recent. De asemenea toţi dintre 
aceştia au casă. De fapt în acest sat ex
cepţiile celor fără casă sunt foarte mici, 
lucru valabil şi pentru cei fără sesie din
tre care şapte au casă (77.77 0/0). Dintre 
cei fără casă unul a fost servitor în 1748 
("fuit servus") iar celălalt nu a fost de 
faţă deşi el plăteşte impozit pe ambii ani. 
Pe lângă aceştia mai este unul care, în 
afară de casă, nu mai are nimic pentru 
că a fost absent. Totuşi el trebuie să plă
tească un impozit de 14 crăiţari/1748 şi 
3,58 fl./1749. Există doar un singur scu
tit pe ambii ani : un pluta!) ("nauta") ca
re are o casă, 0,25 cb. semănături de pri
măvară şi 0,25 merţe semănătură de po
rumb. 
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Pe ansamblu, pământurile arabile au o'· 
capacitate medie de 1,5 câble pe care au: 
semănat cultură de toamnă 44,44 o;0 (cu 
o medie de doar 0,56 cb.) în timp ce s~· 
mănăturile de primăvară şi porumbul au 
fost semănate de 66,66 0/o dintre contri
buabili (cu o medie de 0,51 şi, respectiv 
0,20 mţ.). Numărul de animale este şi 
mai mic iar cei ce au boi au şi impozi
tul mai mare - probabil pentru că pot 
executa munci agricole cu animalele iar 
din plata obţinută pot să-şi permită să 
semene mai mult. De fapt ei sunt singu.:. 
rii din această grupă care au toate cate
goriile de semănături şi singurii care au 
pământuri arabi1e de 10, respectiv de 
4 câble. Pe lângă cei doi boi ei 
mai au şi vaci, porci iar cel cu pă
mânt mai mult are şi fânaţe (cu o capa
citate de 1 car) şi o junincă. Pe ansam
blu, cei ce au boi reprezintă 33,33 °/o ; 
vaci au 55,55 Oj0 ; juninci are doar unul 
(11,11 Ofo) iar porci au 22,22 °/u. Stupi are 
numai unul. 

Comparând această grupă a celor fără 
sesie cu celelalte similare din satele amin
tite observăm că cei din Mocod plătesc 
un impozit mai mare decât impozitul me
diu plătit în satul Poieni (dar în con-
diţiile în care în Poieni în anul 17 48 au 
plătit 62,4 Ofo impozit iar în 1749, 85,5 °/o. 
In timp ce în Mocod cei ce au plătit im
pozit au reprezentat 77,77 0/o.). In schimb 
cei fără sesie din Aluniş şi Zagra plăteau 
un impozit mediu mai mare decât în 
Mocod. Astfel, dacă s-ar face o ierarhi
zare a celor fără sesie în functie de pla
ta impozitelor ordinea ar fi : Aluniş (im
pozit mediu 6,52 fl./1748 şi 7,4 fl./'49), 
Zagra (4,14 fl./'48 şi 5,05 fl./'49), Mocod 
(2,98 fl./'48 şi 3,58 fl./'49), Poieni (1,61 
fl./'48 şi 3,53 fl.l'49) iar Suplaiul nu are 
această grupă de contribuabili. Astfel, 
deşi Alunişul este un sat mic şi situat 
într-o poziţie nefavorabilă, există totuşi 
oameni înstăriţi. 

Din cele analizate pânii acum rezultă 
că în satul Mocod, deşi se află într-o po
ziţie geografică favorabilă, nu neapărat 
sunt şi cei mai bogaţi oameni. Ba chiar 
mai mult, satele situate la o altitudine 
mai mare plătesc un impozit mai mare 
in condiţiile în care principala ocupaţie 
este creşterea animalelor. De fapt, în sa
tele amintite şi preoţii sunt mai înstăriţi 
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(cu excepţia Suplaiului). In Mocod, în 
conscripţie au fost înregistraţi 2 preoţi· 
(deşi în statistica românilor realizată de 
Petru Aron sut1t identificaţi 4 preoţi şi 
un "aeditui sacristani"), fiecare cu câte 
o casă, semănături şi animale. Unul din
tre ei are venituri suplimentare realizate 
din morărit. 

Din cele 13 văduve, două (15,38 %) nu 
au casă iar una nu mai are nimic deşi 
plăteşte un impozit de 1,45 fl./1749. In
tr-o situaţie asemănătoare se află o altă 
văduvă ce are însă şi o casă şi ogoare cu 
o capacitate de 1 câblă. 

Dintre aceste văduve doar ci,m:i 
(38,46 Ofo) au sesii. Ele seamănă mai mult 
toamna (61,53 Ofo) apoi porumb (53,84 °/oJ 
şi semănături de primăvară (53,84 Ofo). Ş1 
fânaţe au numai două (15,38 %) iar bol 
au 38,46 O!o ; vaci au 30,76 o,lo, oi au 7,69°/v 
iar porci au 46,15 0/o. 

Cei mai săraci din acest sat sunt cei 
doi ţigani (care au câte o casă, semănă
turi de porumb şi câte un bou) ce plă
tesc impozitul potrivit obiceiului vech~ 
şi care se ridică la 51 crăiţari în fiecare 
an, la amândoi. 

Acestora mai trebuie adăugaţi şi cei 
trei peregrini care plătesc şi ei un im
pozit minimal (pe unul din ani), sau nu 
plăteşte nimic (este cazul unuia). Impo
zitul plătit se ridică, în medie, la 1,15 
fl./1748 şi 1,05 fl./1749. 

Din analiza celor 5 sate ale Văii Ţi
bleşului se pot trage mai multe conclu
zii : în primul rând se observă că satele 
mai mari (deci cu un număr mare de 
contribuabili) se află la o altitudine mai 
joasă, dar nu este o regulă ca tot acestea 
să plătească şi cel mai mare impozit me
diu sau, în orice caz, acest impozit me
diu nu urmează ierarhia satelor în func
ţie de mărimea lor. Cauza acestor dife
renţe s-ar datora criteriilor care contri
buie la stabilirea impozitului pe familie 
unde sunt luate în considerare veniturile 
din : agricultură, creşterea animalelor, sau 
alte ocupaţii anexe (morărit, producerea 
şi vinderea rachiului sau a împletituri
lor de nuiele). Astfel, impozitul mediu cel 
mai mare, în 1748 a fost plătit de con
tribuabilii satului Zagra şi ajunge la 
9,72 florini, unnat apoi de cel plătit în 
satele Aluniş (9,08 fl.), Suplai (7,92 fl.), 
Mocod {7,54 fl.), şi Poieni (6,21 fl.). 
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In schimb, situaţia scutiţilor este dife
rită : cel mai mare număr de scutiţi exis
tă în Poieni (14,03 Dfo) urmat de Suplai 
(8,69 Ofo), Aluniş (8,33 %), Mocod (6,26 Ofo), 
Zagra (6,10 Ofo). Ca atare, aici se observă 
că numărul celor scutiţi este mai mare 
în satele situate la altitudine mai mare 
(care au un număr mai mic de contribu
abili). Printre cauzele scutirilor se pot 
aminti : ocuparea unei funcţii, neprezen
ţa contribuabilului respectiv în momentul 
realizării conscrierii (de exemplu, în Po
ieni, din opt scutiţi trei au fost nepre
zenţi - 37,5 Ofo) ; faptul că contribuabi
lul respectiv este tânăr căsătorit sau ne
căsătorit ; sunt păstori, pescari, plutaşi şi 
plătesc potrivit vechiului obicei ; alţii sunt 
sub protecţia preotului (de exemplu gi
nerele preotului din Poieni), sau există 
cazul unei văduve de preot. Interesant 
este că această ordine a satelor în funcţie 
de numărul scutiţilor se păstrează şi în 
1749, cu specificarea că acum numărul 
celor scutiţi scade, astfel : în Poieni scad 
de la 14,03 Ofo la 8,77 D/o ; în Suplai ră
mâne 8,61 % ; în Aluniş la fel, rămâne 
la 8,33 Ofo : în Mocod scade de la 6,62 Ofo 
la 5,96% iar în Zagra scade de la 6,10 Ofo 
la doar 3, 7 Ofo scutiţi. In schimb, ordinea 
mediilor în funcţie de impozitul plătit în 
1749 este alta decât în 1748 : cel mai ma
re impozit este plătit de satul Aluniş 
(12,80 fl.) urmat de Suplai cu 11,90 fl., 
Za_gra cu 9,97 fl., Poieni cu 8,67 fl.. şi 
Mocodul cu 8,14 fi. Se observă deci o 
creştere a imoozitului mediu faţă de 
1748. Restanţe la plata impozitului nu 
sunt decât în satul Mocod (5 restanţe ce 
reprezintă 3,31 Ofo din totalul contribua
bililor). 

Mai trebuie specificat că dintre cei 
scutiţi aproape toţi au casă cu excepţia 
a două văduve (una în Zagra pentru care 
plăteşte ginerele ei iar cealaltă în Ma
cod) şi a patru contribuabili din Poieni 
(dintre care doi nu au fost prezenţi în 
momentul conscrierii). Deci se observă 
că satul Poieni este un sat sărac având 
in vedere impozitul mediu plătit de con
tribuabili şi numărul mare al scutiţilor 
(14,63%/1748, respectiv 8, 77%/1749). Din
tre scutiţi 36,36D/o nu au casă. 

In general numărul celor fără casă, la 
nivelul unui sat, este destul de mic, iar 
satul cu cel mai mare număr de contri-
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buabili fără casă este tot Poieni (15,25 Ofo) 
4I'ffia,t de Zagra (9,45 0/o), Mocod (5,88%), 
Aluniş (7,98 Ofo) şi Suplai (4,14 Ofo). De 
obicei cei fără casă nu au nici sesie. 

Pe de altă parte, numărul contribuabi
lilor cu sesie întreagă în folosinţă este 
rnaL mare în satele de altitudine (deci 
unde nu se practică o agricultură renta
bilă). Astfel în Suplai 79,16% din contri
buabili au în posesie câte o sesie în
treagă ; în Poieni 50,84%, în Aluniş 
44,73 Ofo, în Zagra 31,08% iar în Mocod 
29,41 Ofo. Ceilalţi contribuabili au câte 
1/2 ; 1/3 ; 1/4 ; 115 sau nici o parte de 
sesie (în Poieni, în această situaţie se 
află 18,64 Ofo ; în Mocod 14,34 Ofo ; în Alu
niş 10,52 Ofo ; în Zagra 7,20 Ofo iar în Su
plai 4,16 0/0). De asemenea se mai poate 
observa că unii din aceşti contribuabili 
deţin pământuri ara!bile sau fânaţe şi în 
alte sate. Faptul că 64,58% dintre aces
tea sunt în Districtul Inferior al Bistri
ţei, 22,91 OJo din Districtul Superior al 
Bistritei şi doar 14,28% din alte Comi
tate demonstrează o mişcare mică a po
pulaţiei şi redusă la satele din jur. 

In altă ordine de idei se mai poate ob
serva că impozitul este mai mare în zo
nele unde se cresc animale mai multe. Nu
mai aşa se poate explica de ce în Suplai, 
de exemplu, se plăteşte un impozit mare 
in condiţiile în care cantităţile semănate 
sunt mici iar agricultura nu este o ra
mură rentabilă. 
· Aceste analize mai demonstrează şi 

altceva : faptul că la altitudini mari se
mănăturile cele mai rentabile sunt cele 
de primăvară (semănate de 95,83 Ofo) în 
timp ce porumbul nu a fost încă aclima
tizat. Tot in acest sat procentul sesiilor 
pustii este cel mai ridicat (23,28 Ofo din 
cei 34 înscrişi dacă luăm în considerare 
şi pe cei 11 ce ocupă sesiile pustii). Se
siile respective sunt părăsite de 50 ani 
în majoritatea cazurilor (63,63 Ofo) pentru 
care trebuie să se plătească un impozit 
mediu de 1,128 fl. (din care 54,54 Ofo plă
tesc peste un florin). In celelalte sate 
procentul celor care ocupă sesii pustii 
scade ajungând la 5,46% în cazul Moco
dului (Poieni 23,28% ; Aluniş 16,27 Ofo ; 
Zagra 7,79 Ofo). De asemenea şi perioada 
de timp de când sesia a fost părăsită sca
de ajungând ca la Mocod o sesie să fie 
părăsită de doar trei ani. De fapt or-
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dinea în functie de sesiile părăsite este 
convingătoare : limita minimă existentă 
în Aluniş este de 30 ani, în Poieni de 
minim 15 ani, în Suplai de 6 ani (<iar 
din 11 cazuri de sesii pustii 7 sunt pă
răsite de 50 ani), în Zagra de 5 ani, în 
Mocod de minim 3 ani. 

Ca atare la altitudine joasă, unde se 
poate practica o agricultură mai intensă 
limita minimă de când sesia a fost pără
sită este mai mică comparativ cu satele 
situate la altitudine mai mare şi unde 
principala ocupaţie este creşterea ani
malelor. Impozitul mediu cel mai mare 
ce trebuie plătit pentru astfel de sesii 
este de 1,128 fl. şi este plătit în satul 
Suplai (unde 32,35 Ofo dintre cei înscrişi 
stau pe sesii pustii). In schimb, media 
cea mai m1ca ce trebuie plătită pe ast
fel de suprafeţe o au cei din Zagra (0,59 
fl.) dintre care doar 27,77 °/o trebuie să 
plătească peste 1 florin sau 1 florin im
pozit. 

Comparând numărul de animale deţi
nute de contribuabilii acestei zone se ob
servă că în satele unde se practică o 
agricultură mai rentabilă (satele Zagra, 
Mocod) numărul boilor şi al porcilor este 
mai mare decât în satele cu o agricultură 
slabă (Suplai, Aluniş, Poieni) dar unde 
numărul oilor şi al stupilor de albine este 
vizibil mai ridicat (de exemplu, în Su
plai contribuabilii au, în medie, 12,79 oi 

şi 1,16 stupi, în timp ce cei din Zagra 
au, în medie, doar 3,34 oi şi 0,5 stupi/ 
contribuaJbil). 

ln schimb dacă comparăm cantităţile 
semănate se poate vedea că, pe departe 
in Zagra şi Mocod sunt cele mai mari 
(unde se seamănă, de fapt, şi săcăreţ. 
Singurul sat unde se mai cultivă această 
cereală este Alunişul). 

Pe lângă aceste două surse de venituri, 
importante sunt şi cele obţinute din mo
rărit (practicat în Poieni de 23,72 Ofo din 
contribuabili ; în Zagra de 19,81 Ofo ; în 
Mocod de 12,83 Ofc în Aluniş de 5,26 Ofo ; 
în Suplai de 4,16 Ofo), din cârdumărit 
(Aluniş 2,63 o;0 ; Zagra 2,3 Ofo ; Mocod 
0,67 Ofo) şi a împletiturilor de nuiele (Alu
n~ 10,52 °/o; Mocod 4,72 Ofo; Zagra 
3,68 Ofo ; Poieni 6, 77 Ofo). Dintre cei ce se 
ocupă de aceste activităţi doar 4,65 Ofo le 
practică pe toate trei. 

In concluzie se poate afirma că pe 
V. Ţibleşului anterior de constituirea Re
gimentului de graniţă Năsăud, agricultura 
nu a constituit principala ocupaţie în via
ţa economică a populaţiei datorită neren
tabilităţii ei. Ca atare, agricultura (cul
tivarea plantelor) nu a fost cel mai im
portant criteriu în stabilirea impozitului. 
In plus se vede o creştere vizibilă a im
pozitului în anul 1749 faţă de 1748, pro
ces influenţat de situaţia în care se afla 
Imperiul. 

THE CONSCRIPTION FROM 1750 IN INFERIOR DEPARTMENT OF BISTRIŢA 

(Abstract) 

At the same tîRle with the Peace of Kar
lowitz the ratio of the forces changed in this 
part of Europe. The Habsburgic Empire was 
now the one that assuned the order while the 
Ottoman Empire had to recognize i tself a de
feated. As Transylvania was under its domi
nation, the Habsburgic were in a different si
tuation that from Austria of the West : the 
domanial situations were bigger than the fis
cal ones, the absolutist state had to interfere 
in the relationship between master and serf. 
The problem of tax settlement in Transylvania 
was also determined by the crisis situation in 
which the Empire was because of the Ioosing 
battles. 
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The Conscription from 1750 was just at the 
basis of the new fiscal reform introduced in 
1754 that removed the old constraint (tax) 
systeA"J. of the "calculi" and "poartă". Analy
sing the five villages (Mocod, Zagra, Poieni, 
Aluniş, Suplai), we sould notice the various 
criteria that are at the hasis of the amount tax 
stablishment. 

It can be explained only in this way why 
villages situated at hight height (Suplai), where 
animals can be bred but where there is not a 
profitable agriculture, can pay a medium tax 
bigger than the villages from the Someş Val
ley (Mocod), though in the first case the num
ber of those wich are tax free is larger. So, 
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the tax is not paid only according to the size 
Of the domain but very important is also the 
null\ber of the animals. Something more is 
added here : the obtained from milling, beer 
selling (publican's trade) or from wickerwor-
ling. _ _ _ 

Concerning the economic life of the Tibleş 
Valley, it could be noticed that before the 
constitution of the border regiRlent in Năsăud, 
the ~griculture (plants crap) wasn't the main 
its occupation of the population because of 
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J.mprofitablene!:iS in this submontain zones. That's 
why, beside the practice on a low scale of some 
agricul-tura! boo.nches, Tibl~ Valley's inhabitats 
dealt with the marketing of the obtained pro
duc_ts in household industry. Only after the 
~litarisation of these villages, it became a ne
c;:essity the avoidance of bringing agrarian pro
ductS from other places through the develop
ţnent of a local production based on the im
provement of plant species and of animal breeds. 
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